

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS
TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta linea.

Toda la correspondencia se dirigirá así:
LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

Francisco
Concedido

Francisco
Concedido

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, 7'50.
Trimestre vencido o por comisionado, 8.
Extranjero, al año, 64 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, al año, 36.
Se considera que continúa suscrito al periódico
el que no lo devuelve a la Administración

Número suelto: 15 céntimos

UNA PATRIA. -- UN ESTADO. -- UN CAUDILLO UNA PATRIA: ESPAÑA. -- UN CAUDILLO: FRANCO

El Ejército Nacional continúa cubriéndose de gloria al infligir duro castigo a las columnas rojas en todos los frentes en que se pone en contacto con ellas

En Asturias, los marxistas, en un ataque a las posiciones que anteaer ocuparon las heroicas fuerzas de España, fueron rechazados energicamente, sufriendo muchísimas bajas.--En el frente de Guadalajara, el enemigo, que atacó con tanques, artillería y ametralladoras, sufrió durísimo castigo, abandonando en su huida muertos y municiones.--En el frente aragonés se han ocupado importantes posiciones que cierran por el Sur las enemigas de Fuendetodos, en el sector de Belchite

EN OTROS FRENTES SE REGISTRO LIGERO TIROTEO Y FUEGO DE CANON

Los partes de las operaciones

Comunicado oficial del Cuartel General del Ejército del Norte. Situación general a las 21 horas del día de hoy, 17 de diciembre de 1936:

"Ha transcurrido el día de hoy con ligero tiroteo y fuego de cañón en los frentes de Vizcaya, Alava y Asturias, y sectores del Alto del León (Guadarrama), Sierra y Quinto, frente aragonés.

En Oviedo el enemigo atacó las posiciones últimamente ocupadas, siendo rechazado energicamente y causándole muchas bajas.

En el frente de Sigüenza atacó también en el sector de Veguillas las posiciones de Cabeza Redonda y fué contenido y duramente castigado, viéndose retirar abundantes bajas y quedando en nuestro poder algunas de ellas y municiones.

La aviación enemiga actuó, sin consecuencias, en el sector de Mondragón y sobre Sabiñánigo, frente aragonés.

Por nuestra parte, además de desplegar actividad en el frente de Somosierra, donde se llevó a cabo un reconocimiento ofensivo sobre San Andrés, en el frente aragonés se han ocupado importantes posiciones, que cierran por el Sur las enemigas de Fuendetodos, sector de Belchite.

En los restantes frentes y sectores no ha ocurrido novedad.

La situación general en su conjunto no registra modificación en estas últimas veinticuatro horas."

Boletín informativo del Cuartel del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas de hoy, 17 de diciembre de 1936:

"EJERCITO DEL NORTE. -- Quinta División. -- Sin novedad.

Sexta División. -- Fuego de fusil y cañón en los frentes de Vizcaya.

Séptima División. -- Frente de Madrid y demás frentes de esta División, sin novedad.

Octava División. -- En Asturias, un ataque enemigo a todas las nuevas posiciones ocupadas en la operación de ayer, fué rechazado energicamente, causándole numerosas bajas.

División de Soría. -- El enemigo atacó con tanques, artillería y ametralladoras una de nuestras posiciones del frente de Guadalajara siendo rechazado, infligiéndole duro castigo y causándole numerosas bajas, abandonando en su huida muertos y municiones.

EJERCITO DEL SUR. -- Sin novedad.

Salamanca, 17 de diciembre de 1936."

De las operaciones en el frente de Madrid y de la situación en la capital de España

La operación en el sector de Boadilla del Monte

(Del Gabinete de Prensa del Generalísimo y firmado por "el Tebib Arrumi")

Reanudó el relato de la brillante operación realizada en el sector de Boadilla del Monte, continuando mi crónica de ayer al mediodía. El martes por la tarde, el enemigo, que durante la mañana había presionado nuestras avanzadas, contraatacó firmemente, empleando incluso carros de asalto, en número superior a veinte. El fuego duró toda la tarde, sin que lograsen hacer retroceder ni en una sola de las posiciones conquistadas el lunes. El castigo infligido a los rojos durante la jornada del martes fué extraordinario, precisamente por la decisión que pusieron en el contraataque, quedando una y otra vez muy cerca de nuestras trincheras, desde donde se les batió con completa seguridad.

Este género de contraataques resulta aprovechadísimo en los efectos generales de la campaña, pues es en ellos donde se muestra nuestra superioridad y sereno fuego, produciéndose gran número de bajas, precisamente entre las fuerzas rojas de mayor moral que, naturalmente, emplean para estas acometidas. Imposible dar cifra de las bajas del enemigo, pero como detalle, que el coronel toma por cierto, diremos que

los rojos han perdido en el día de ayer por lo menos la mitad de sus contingentes.

Durante la noche los marxistas siguieron presionando, aunque con menor intensidad. En la jornada se pasaron a nuestras filas, solo por este sector, veintiseis milicianos, entre ellos seis motoristas, cuatro en un coche y dos en la máquina que dirigían. Como se ve, se ha puesto de modo entre los motoristas el pasarse a nuestro bando.

Desde el comienzo de la preparación artillera pudo observarse gran densidad en el frente rojo. Nuestros carros de asalto no pudieron rendir brillante servicio, como hicieron el lunes, a causa de lo movedizo del terreno. Una maniobra magistralmente concebida y ejecutada con precisión matemática logró envolver la línea enemiga, tratando ciertos núcleos de correrse hacia Valdemorillo, consiguiéndose alguna unidad, pero, quedando frente a Boadilla ocho compañías de la columna internacional, con gran número de carros y camiones blindados.

A la una de la tarde, el general Varela consideró llegado el momento de asaltar las casas de la parte Norte de Boadilla, donde el enemigo hacía tenaz resistencia. En el momento de iniciarse el asalto, aparecieron seis carros blindados rojos y el general Varela dió orden de simular una retirada y cuando los carros estaban dentro de nuestras fuerzas, se echaron éstas valientemente sobre ellos quedando en nuestro poder cuatro y huyendo los restantes.

A la hora que telegrafio, van recogidos en las posiciones avanzadas cuarenta y seis cadáveres enemigos, cuya documentación demuestra que solo tres eran españoles. El resto le constituyeron franceses y rusos, singularmente de los primeros. De la afluencia de franceses en la columna internacional da idea que las casas de Boadilla muestran carteles escritos en francés por personas conocedoras del idioma, según frase gráfica que oímos al general Orgaz Tam-

bién se han cogido seis grandes autobuses en perfecto estado, varios coches ligeros y multitud de armas, cuya requisición aún no ha terminado a la hora de telegrafiar.

Acabada la operación, hemos cambiado algunas frases con el general Orgaz, quien a pesar de su característica seriedad y lo parco que es de palabras, se mostraba decidido y contento, y habiéndole advertido yo que continuaba con el ánimo alegre de ayer, cuando nos hablaba de las fuerzas nuevas, me dijo: "Ya no tengo fuerzas nuevas. Después de estos tres días de combate, todas son veteranas; pero cuanto diga usted de ellas será palido ante el concepto que me merecen. Hoy, como ayer, le repito que estoy entusiasmado. Tres días consecutivamente, resistir y batirse constantemente, con un enemigo bien prestrechado y tenaz en la resistencia, me dan la seguridad de que con fuerzas así puede irse donde se quiera. Le autorizo y requiero para que lo haga público. Por mi parte me permito subrayar la actuación de hoy de los dos batallones que lucharon todo el día en la vanguardia. Líbanse de San Fernando y Las Navas".

También hemos oído al general Orgaz hacer grandes elogios del mando del general Varela, del coronel Baruaña y del teniente coronel Barrón. Las fuerzas de García Escámez, actuaron igualmente en apoyo de las columnas avanzadas con máximo acierto. Aunque no podemos precisar el resultado de los diversos encuentros que tuvieron nuestros cazas con aparatos enemigos, sí hemos de decir, por haber observado alguno de ellos, que por lo menos un trimotor rojo se le vio caer hacia el sector Leganés-Retamares.

Subrayo nuevamente la extraordinaria importancia de la lucha de los tres últimos días, asegurando un terrible castigo al enemigo y una fuerte soldadía en las nuevas posiciones. Ello influirá de modo decisivo en la moral de los rojos, por lo mismo que en los días de ayer y de hoy pusieron, como vulgarmente se dice, "toda la carne en el asador".

Se ha inaugurado nuestra nueva ofensiva y el mando del general Orgaz, victoriosamente. Así da gusto operar. Solo que nosotros y cuantos acompañamos al general en las operaciones, hemos perdido tres kilos cada día, porque da la casualidad que cuando opera no se acuerda ni de que hay que comer. Resumen: Mi grito de los días de verdadera victoria: ¡Viva España!

Navalcarnero, 16. A las 18'30.

(Despacho del Gabinete de Prensa del Generalísimo correspondiente al día de ayer)

Día de hoy amaneció todo sector Madrid tal cantidad niebla no velase dos pasos adelante. Transcurrió mañana, primera hora tarde, totalmente tranquila, siendo quizás el primer día asado Madrid no vióse aviación ni oído fuego artillero.

Enemig, salió operación día ayer tan quebrantadísimo que no llevó a cabo su consabido contraataque. Esta ausencia de su contraataque es punto obligado del durísimo castigo que recibió en la brillantísima operación de ayer. Aun no está terminada la requisición del botín cogido, pero sólo en el poblado de Boadilla se contaron 96 muertos, como ayer dije, inmensa mayoría franceses y rusos; 199 fusiles, 15 ametralladoras, 6 fusiles ametrallador, un mortero trinchera, dos piezas 75, tres camiones blindados. En uno de ellos todavía estaba sentado en su puesto el conductor ruso con una línea de balazos en la frente, consecuencia fuego ametralladoras.

En el Palacio del duque de Sueca cogióse un gran almacén artículos, entre los que figuran infinidad camisetas, calcetines, marca francesa; cuatro grandes cajas tabaco marca Corona, tres cajas pitillos embogullados, once grandes cajas papel fumar y gran cantidad de tarjetas, sobres y papel escribir.

En todo terreno lucha recogiese numeroso correo que los rojos tiraron para correr mejor.

En Boadilla se hicieron varios prisioneros, uno de ellos herido.

Por Valdemorillo, a donde se dirigían rojos fugitivos Boadilla, pasáronse nuestras filas 26 milicianos, entre ellos algunos soldados y guardias civiles.

En los camiones y coches ligeros cogidos en Boadilla velase inscripción "Columna Mangada". Sin embargo, declaraciones hechas prisioneros y comprobadas por nuestras fuerzas, la columna la mandaba un alto dirigente ruso, llegado martes, en momento rojos iniciaban contraataque.

Desde luego, fuerzas rojas que ayer defendían Boadilla eran las más selectas disponen rojos, fuerzas que, sin embargo, nada han servido ante brío y empuje desplegado por nuestras fuerzas.

El elogio que ayer hizo general Orgaz tropas intervinieron operación, lo ratificó hoy general Varela.

Los rojos, a pesar su gran derrota, pretenden desvirtuarla diciendo sólo por Radio esta frase: "En frente Boadilla ataque furioso de los facciosos, que fué contenido por nosotros". Con esta sucinta explicación tratan engañar sus partidarios; pero no podrán lograrlo, porque muchos de los milicianos derrotados se refugiaron en Madrid, a donde llegaron sin armas ni correajes, revelando así la gran derrota sufrida.

También dejaba ver Unión Radio crítica situación Madrid al transmitir dos decretos firmados general Miaja, jefe Junta Defensa. Por uno de ellos dice urgente necesidad extremar las medidas sanitarias ante temor surjan epidemias por hacinamiento vecindario y falta higiene en la ciudad.

El otro decreto señala un plazo improrrogable de ocho días para que abandonen la capital todos cuantos, no siendo vecinos de ella, se refugiaron en Madrid. Es decir, que primero obligaron a las gentes pacíficas a que abandonasen sus pueblos y ahora los echan cruelmente fuera de Madrid, haciéndoles continuar su exodo y concentrándolos en territorio donde dominan los rojos.

Ante esto, convendría que las Comisiones internacionales que tanto se preocupan situación, tomaran medidas para evitar continué su eterna emigración las pobres gentes entregadas a los rojos, que imponen a estas la obligación de señalar los puntos que eligen para nueva residencia, y que, de gozar de libertad, la elegirían, de seguro, en territorio ocupado por nosotros."

Ante esto, convendría que las Comisiones internacionales que tanto se preocupan situación, tomaran medidas para evitar continué su eterna emigración las pobres gentes entregadas a los rojos, que imponen a estas la obligación de señalar los puntos que eligen para nueva residencia, y que, de gozar de libertad, la elegirían, de seguro, en territorio ocupado por nosotros."

Ante esto, convendría que las Comisiones internacionales que tanto se preocupan situación, tomaran medidas para evitar continué su eterna emigración las pobres gentes entregadas a los rojos, que imponen a estas la obligación de señalar los puntos que eligen para nueva residencia, y que, de gozar de libertad, la elegirían, de seguro, en territorio ocupado por nosotros."

Ante esto, convendría que las Comisiones internacionales que tanto se preocupan situación, tomaran medidas para evitar continué su eterna emigración las pobres gentes entregadas a los rojos, que imponen a estas la obligación de señalar los puntos que eligen para nueva residencia, y que, de gozar de libertad, la elegirían, de seguro, en territorio ocupado por nosotros."

Ante esto, convendría que las Comisiones internacionales que tanto se preocupan situación, tomaran medidas para evitar continué su eterna emigración las pobres gentes entregadas a los rojos, que imponen a estas la obligación de señalar los puntos que eligen para nueva residencia, y que, de gozar de libertad, la elegirían, de seguro, en territorio ocupado por nosotros."

Ante esto, convendría que las Comisiones internacionales que tanto se preocupan situación, tomaran medidas para evitar continué su eterna emigración las pobres gentes entregadas a los rojos, que imponen a estas la obligación de señalar los puntos que eligen para nueva residencia, y que, de gozar de libertad, la elegirían, de seguro, en territorio ocupado por nosotros."

Ante esto, convendría que las Comisiones internacionales que tanto se preocupan situación, tomaran medidas para evitar continué su eterna emigración las pobres gentes entregadas a los rojos, que imponen a estas la obligación de señalar los puntos que eligen para nueva residencia, y que, de gozar de libertad, la elegirían, de seguro, en territorio ocupado por nosotros."

Ante esto, convendría que las Comisiones internacionales que tanto se preocupan situación, tomaran medidas para evitar continué su eterna emigración las pobres gentes entregadas a los rojos, que imponen a estas la obligación de señalar los puntos que eligen para nueva residencia, y que, de gozar de libertad, la elegirían, de seguro, en territorio ocupado por nosotros."

Ante esto, convendría que las Comisiones internacionales que tanto se preocupan situación, tomaran medidas para evitar continué su eterna emigración las pobres gentes entregadas a los rojos, que imponen a estas la obligación de señalar los puntos que eligen para nueva residencia, y que, de gozar de libertad, la elegirían, de seguro, en territorio ocupado por nosotros."

Ante esto, convendría que las Comisiones internacionales que tanto se preocupan situación, tomaran medidas para evitar continué su eterna emigración las pobres gentes entregadas a los rojos, que imponen a estas la obligación de señalar los puntos que eligen para nueva residencia, y que, de gozar de libertad, la elegirían, de seguro, en territorio ocupado por nosotros."

Ante esto, convendría que las Comisiones internacionales que tanto se preocupan situación, tomaran medidas para evitar continué su eterna emigración las pobres gentes entregadas a los rojos, que imponen a estas la obligación de señalar los puntos que eligen para nueva residencia, y que, de gozar de libertad, la elegirían, de seguro, en territorio ocupado por nosotros."

Ante esto, convendría que las Comisiones internacionales que tanto se preocupan situación, tomaran medidas para evitar continué su eterna emigración las pobres gentes entregadas a los rojos, que imponen a estas la obligación de señalar los puntos que eligen para nueva residencia, y que, de gozar de libertad, la elegirían, de seguro, en territorio ocupado por nosotros."

Gobierno civil de la provincia

JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

LA TASA DEL ACEITE

Se pone en conocimiento de los señores alcaldes de la provincia, a fin de que lo hagan saber a todos los cosecheros y poseedores de "ACEITE DEL PAIS", que por acuerdo de la Junta Provincial de Abastos, la TASA de dicho artículo, ha sido fijada en la cantidad de TREINTA pesetas la equivalencia de la cántara, o sea los 14 kilos 720 gramos, advirtiéndose que impondrá a los contraventores rigurosas sanciones.

Lo que se hace público para su más estricto cumplimiento.

Logroño, a 16 de diciembre de 1936.

El Gobernador civil, EMILIO

mentado la población entre milicianos y refugiados, se han agotado las subsistencias y que no es posible ocultar por más tiempo el grave problema planteado. Como se tropieza con grandes dificultades, no es posible abastecer la población de los artículos más indispensables, pues ni siquiera se puede atender el aprovisionamiento de las milicias populares. Por ello se aconseja a los no combatientes a abandonar Madrid en el plazo más breve posible.

En la nota se indica que el transporte de los evacuados es gratuito, y que los que se resistan a la evacuación serán severamente castigados.

Los lugares a los cuales serán trasladados, son Cuenca, Tarazona, Huete y otros pueblos de la provincia de Cuenca y Albacete y determinados pueblos de la provincia albaceteña.

Se quiere que la total evacuación de la población no combatiente de Madrid esté realizada antes de ocho días.

Información recibida de Vitoria

EL GENERAL CABANELLAS

VITORIA.—Procedente de San Sebastián, en cuya capital pasó el día de ayer, llegó a nuestra ciudad anoche, acompañado de sus ayudantes, el Ilustre general Cabanellas, inspector general del Ejército español.

El general Cabanellas, acompañado del distinguido militar don Camilo Alonso Vega, estuvo visitando algunos centros y hospitales vitorianos, donde recibió importantes demostraciones de adhesión y simpatía, a las que el general Cabanellas contestó con todo afecto.

El general Cabanellas, acompañado del distinguido militar don Camilo Alonso Vega, estuvo visitando algunos centros y hospitales vitorianos, donde recibió importantes demostraciones de adhesión y simpatía, a las que el general Cabanellas contestó con todo afecto.

El general Cabanellas, acompañado del distinguido militar don Camilo Alonso Vega, estuvo visitando algunos centros y hospitales vitorianos, donde recibió importantes demostraciones de adhesión y simpatía, a las que el general Cabanellas contestó con todo afecto.

El general Cabanellas, acompañado del distinguido militar don Camilo Alonso Vega, estuvo visitando algunos centros y hospitales vitorianos, donde recibió importantes demostraciones de adhesión y simpatía, a las que el general Cabanellas contestó con todo afecto.

El general Cabanellas, acompañado del distinguido militar don Camilo Alonso Vega, estuvo visitando algunos centros y hospitales vitorianos, donde recibió importantes demostraciones de adhesión y simpatía, a las que el general Cabanellas contestó con todo afecto.

El general Cabanellas, acompañado del distinguido militar don Camilo Alonso Vega, estuvo visitando algunos centros y hospitales vitorianos, donde recibió importantes demostraciones de adhesión y simpatía, a las que el general Cabanellas contestó con todo afecto.

El general Cabanellas, acompañado del distinguido militar don Camilo Alonso Vega, estuvo visitando algunos centros y hospitales vitorianos, donde recibió importantes demostraciones de adhesión y simpatía, a las que el general Cabanellas contestó con todo afecto.

El general Cabanellas, acompañado del distinguido militar don Camilo Alonso Vega, estuvo visitando algunos centros y hospitales vitorianos, donde recibió importantes demostraciones de adhesión y simpatía, a las que el general Cabanellas contestó con todo afecto.

CHOQUE DE TRENES SIN CONSECUENCIAS

Esta mañana el tren de la línea del ferrocarril de Estella que tiene su llegada a nuestra ciudad sobre las diez y media, chocó con un vagón que en aquel momento era pasado del Parque de Intendencia a la vía del ferrocarril del Norte.

El choque fué muy violento y aparatoso, pues al cruzarse el vagón con el convoy se produjo el descarrilamiento de la primera unidad del tren, que era el coche conductor, saliendo éste, al igual que el vagón, fuera de los rieles y sufriendo ambos grandes desperfectos.

Por fortuna, ninguno de los viajeros ni el conductor sufrieron daño alguno, a pesar de los muchos viajeros que hoy traía, pues se da el caso de que, como día de mercado, eran muchos los aldeanos de pueblos del contorno que hacían en este tren su viaje a la ciudad.

RADIO REQUETE DE ALAYA

Los vitorianos se han visto hoy gratamente sorprendidos por el funcionamiento de Radio Requeté de Alaya, que ha inaugurado su servicio a las doce del mediodía, transmitiéndose su emisión a la ciudad por medio de un potente altavoz instalado en la calle de Dato. El público ha escuchado complacido el interesante servicio de esta importante emisora, cuya inauguración oficial se efectuará solemnemente cuando esté definitivamente instalada.

AGUINALDO DEL COMBATIENTE

El alcalde ha manifestado hoy a los periodistas que la suscripción en favor del "Aguinaldo del Combatiente", que probablemente quedará cerrada mañana, alcanzaba ya la suma de 63.000 pesetas.

R. VILLAR MATUTE
Del Hospital del Niño Jesús
ENFERMEADES DE LOS NIÑOS
VILLANUEVA, 4. -- TEL. 1517

INFORMACION TOMADA DE RADIO SALAMANCA

ENCENDIDA PROTESTA DEL GENERAL MILLAN ASTRAY CONTRA LAS VILZAS DE LOS ROJOS

A todos los que escuchan, españoles y extranjeros. España protesta solemnemente y energicamente ante el mundo y ante la Sociedad de Naciones, contra la infame calumnia, la falsedad absoluta y la mentira ruin que supone la manifestación de un llamado Alvarez del Vayo, quien declaró ante la Sociedad de Naciones que por el Ejército Nacional de España se han empleado gases asfixiantes en el ataque a Madrid y se siguen empleando.

Esto es mentira. Es falso en absoluto. Es una de tantas calumnias de que se valen los marxistas rojos para engañar al mundo entero.

El Ejército Español, mandado por el jefe del Estado general Franco, no ha empleado jamás los gases de guerra, estando dispuesto a demostrarlo en cualquier momento ante el mundo entero.

España advierte a la Sociedad de Naciones que por el hecho de haber escuchado esa manifestación de tan enorme trascendencia, que es una calumnia vil, está obligada, si ha de mantener su prestigio ante el mundo y ante sí misma, a exigir a Alvarez del Vayo, que confirme esas palabras de que el Ejército Español ha empleado gases.

Por su parte, España acusa a los rojos españoles de haber intentado la fabricación de gases de guerra en la fábrica de la Marañosa, bajo la dirección de Giral, el hijo de un Giral farmacéutico, pero que fracasaron en su intento.

Acusa asimismo a los que desde Francia enviaron productos químicos a los rojos para la fabricación de esos gases.

Lo que hemos dicho de Alvarez del Vayo lo hemos recogido del periódico de París "Le Temps", correspondiente a 12 de diciembre de 1936.

Y ahora para nosotros, españoles que estáis escuchándome; tengo el honor de deciros lo siguiente: Por encargo de un glorioso general que está en el frente, ya no hay soldados bisoños, ya todos son veteranos. En los últimos combates se han destacado de forma tan brava, tan valiente y tan llena de entusiasmos los soldados de los batallones de San Fernando y Las Navas, que consideramos merecedora de especial mención la conducta de estos gloriosos soldados.

Cumplimos el pensamiento del mundo al hacer presente su complacencia por el espíritu de esos batallones de San Fernando y Las Navas.

Es mayor aún esa complacencia del Alto Mando y su orgullo al mandar esos batallones, porque, además, como esos son todos los que se hallan en todos los frentes y participan en todos los combates y en todos los servicios de guerra y de paz, ya que todos están demostrando tanta valentía y tanta disciplina, que así hay que hacerlo frente a todas las unidades, a todos los regimientos y a todas las armas de nuestro glorioso Ejército.

¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva el soldado español!

LA UNION DE COMBATIENTES DE FRANCIA PROTESTA DE LA RECLUTA DE JOVENES PARA EL EJERCITO ROJO DE ESPAÑA

Según "Le Matin" la Unión Nacional de Combatientes de Francia ha protestado contra el reclutamiento de voluntarios franceses con destino al ejército rojo de España.

Fundase esta protesta en que la juventud francesa no es tan numerosa como para permitir prescindir de parte de ella cuando quizás dentro de poco sea necesario reunir todos esos jóvenes para defender el suelo nacional.

La Unión Nacional de Combatientes excita a su gobierno a que impida energicamente esa recluta que está haciendo en su país un gobierno extranjero.

La posición de los gobiernos ante la propuesta franco-inglesa relativa a España

ROMA.—La propuesta del delegado del Brasil en la Sociedad de Naciones, se refiere a que se vea la manera de que sea enviada a España una Comisión internacional que pueda puntualizar los daños causados por los marxistas en las ciudades por ellos abandonadas.

ROMA.—El secretario de Estado de la Santa Sede ha contestado a la propuesta de Francia e Inglaterra respecto a España.

Se dice que si está de acuerdo en lo referente a restablecer la paz, pero siempre que ella no constituya el triunfo de las tendencias rojas que en el campo español se han suscitado, pues según la información recibida del Cardenal Primado de España, se ha efectuado la expoliación de muchos tesoros religiosos y cometido las mayores atrocidades, de las cuales han resultado muchas víctimas de religiosos.

LISBOA.—Aún no se recibieren en Londres las contestaciones de los Gobiernos de Burgos y Valencia a la propuesta de mediación, obra de Inglaterra y Francia.

Alvarez del Vayo, en una conversación sostenida con el representante inglés en Ginebra, dijo hace pocos días que no veía mal el proyecto, pero que a ellos se les hacía muy duro el comenzar negociaciones en pie de igualdad con el general Franco.

LONDRES.—Contestando a una pregunta que se le ha hecho en la Cámara de los Comunes, el señor Eden ha dado cuenta del resultado y contestaciones dadas al proyecto presentado por Francia e Inglaterra sobre la cuestión española.

La respuesta de la U. R. S. S. ha sido afirmativa, la de Alemania e Italia altamente exópticas y la de Portugal rotundamente negativa. Como ven sus señorías — dijo Eden — todas las respuestas de las potencias consultadas son favorables al mentado pacto de neutralidad, pero sus opiniones difieren para una posible mediación en España entre los dos bandos opuestos.

LOS ROJOS RECONOCEN SU DERROTA EN BOADILLA

A pesar del cinismo que caracteriza a los rojos cuando se trata de falsear la verdad para ocultar su situación y continuar teniendo en el engaño, no les queda a veces otro recurso que ir descubriendo sus falsedades.

Del periódico madrileño "Política" tomamos la siguiente noticia: "En el sector de Boadilla nuestras fuerzas han resistido uno de los ataques más fuertes de cuantos ha habido desde que comenzó el asedio a Madrid.

El enemigo atacó con los mejores y más modernos elementos, dispuesto a vencer, y el resultado de su empeño — todavía difícil de prever. Nosotros afirmamos nuestras posiciones, aunque hubo que ceder algún terreno."

En cuanto al resultado definitivo que es difícil de prever se lo aclararemos nosotros exactamente. Ese resultado definitivo será igual que van siendo todos hasta ahora. Para ellos, perder, y para nosotros, ganar.

Y en el campo lo veremos.

COMO PAGA CIERTA PRENSA EL GOBIERNO MARXISTA

El periódico de Ginebra "Acción Nacional" publica el siguiente importante documento:

"He recibido del señor Rivas Cherif para la "Societe del Journal de Nations", diez mil francos suizos como retribución voluntaria a dicha empresa.

Ginebra, 9 de noviembre de 1936."

Este recibo ha sido entregado al cónsul general del gobierno de Valencia en Ginebra por el director del "Journal de Nations", que tanto se distinguió por su campaña contra Italia durante la campaña de Abisinia.

Ese director, dice "Acción Nacional", hace ya cinco años que estaba llamado de traidor a su país. Ahora sabemos lo que cuentan algunas campañas.

LOS RUSOS PROTESTAN DE QUE SE IMPIDAN SUS CRIMINALES MANEJOS

"La Despeche" correspondiente al día 15 del mes actual dice que los periódicos de Moscú protestan contra el hecho de que los buques españoles adictos al general Franco hayan sido detenidos y registrados a 17 vapores.

DE VARIAS EMISORAS

A la hora en que el general Queipo de Llano debía comenzar anoche su acostumbrada charla ante el micrófono de Radio Sevilla, el locutor de la emisora advirtió que no lo haría por encontrarse fuertemente acatarrado.

ROMA.—Según el Cuartel General del Generalísimo en Salamanca, se ha dado cuenta de que el número de aviones rojos derribados desde el principio de la campaña es de 120, de ellos 67 franceses, 19 ingleses y el resto rusos.

BILBAO.—Han sido fustigados los periodistas y escritores Alejandro Barrieta y José Berja Solano, acusados ante el Tribunal Popular de Euzkadi de alta traición al Estado vasco.

TALAVERA.—Ha sido ascendido a teniente coronel el comandante moro Mizian, quien pronto se reintegrará a su puesto en el frente de Madrid.

ROMA.—Se ha resuelto la crisis del gobierno de la Generalidad de Barcelona, entrando en el gobierno los representantes siguientes: tres de la C. N. T., tres de la U. G. T., dos republicanos de izquierda, dos independentes y otro cuya filiación no pudimos oír.

MILAN.—Comunican de París que un barco francés que se dirigía a Génova con cinco mil toneladas de mineral de hierro fué registrado minuciosamente en el puerto de Alicante por los milicianos rojos y finalmente por el propio gobernador civil, quien se llevó doscientos mil francos de la caja del barco.

El capitán de buque, que salió de Burdeos el veintinueve de noviembre de Bur-

†

EL SEÑOR

D. AGUSTIN ORIO JUBERA

(Veterano de la Guerra Carlista)

FALLECIO CRISTIANAMENTE EN VIANA

A LOS 86 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los S. S. y la bendición apostólica de S. S.

R. I. P.

La Junta Carlista de Guerra de Logroño, su apenada hija doña Ana; hijo político don Manuel García Urcelay; nietos, sobrinos y demás parientes, participan a sus amistades y relacionados tan sensible pérdida y les ruegan asistan al acto abajo indicado, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Hora del entierro: En Viana, a las NUEVE Y MEDIA del día 18.

deos, se encuentra actualmente en Orán, desde donde ha protestado a las autoridades de su país, del incalificable robo y atropello.

SANTANDER.—El Gobierno de Bruno Alonso ha publicado un orden por el que se decreta la incautación de bienes de todas las personas que haya fuera de Cantabria.

También se dispone la condena a trabajos forzados de los familiares—padres, hermanos e hijos—de aquellas personas que logren evadirse de Santander.

Todas las llamadas fronteras del Estado de Bruno Alonso han quedado cerradas, permitiéndose tan sólo intercambio comercial con la zona asturiana y la vizcaína.

BRUSELAS.—Ha sido aprehendido en Lieja un camión que conducía ametralladoras, pistolas ametralladoras y municiones para pistolas. Era conducido por dos individuos por cuenta de tres españoles, que también fueron detenidos.

Continúa en todo el país la persecución y vigilancia del contrabando de armas para España.

MADRID.—Un diario de Oslo comunica que el vapor noruego "Nar Jarl" ha sido capturado por la escuadra nacionalista, siendo conducido a un puerto del norte de España.

ROMA.—Esta mañana, en el Palacio de Venecia, el Duce recibió al embajador de Chile en el Quirinal, con el que celebró una extensa conferencia.

CRISTO EN LAS TRINCHERAS

Entre el carrizal de los campos, junto a las ingentes sierras, frente a los caminos verdes y serpenteados, sobre el suelo duro de las rocas y entre la fragilidad de los sembrados y plantaciones, allí en donde la vida se aquieta y apaga bajo el rigor del frío, sigue el retumbar de los cañones, y el hierro y acero se funden de tanto oscupir fuego y metralla...

Cada instante es un cántico y una exclamación dolorosa y patriótica, cada hora es una ilusión y un anhelo prendido al dolor de las heridas y a las molestias de un parapeto, desde el cual el alma humana, bajo los luceros y sobre las ricas hierbas, busca en la lucha el supremo goce de la conquista.

Pueblos, cruces, casa de adobes, picachos y murallas de tierra; ciudades y arrabales de ciudad; pájaros y animales de labor, mujeres y niños, hombres maduros y ancianos decrepitos, todo está en ese marco ruinoso de la constante batalla...

Los soldados, sin miedo a la muerte, sin cansancio ni frío, se reparten por toda una línea, entera de una frontera humana, por donde no se quiere dejar paso a la bestialidad y a la locura materialista. Tiroteos y combates; canciones y risas; muertos y heridos. Todo en esa línea, enlazada por el barro del invierno y sublimada por la pureza de un heroísmo inimitable y sin superar...

En los sembrados caen los casquillos... Entre las pomadas de las sierras ráfagas de explosivos enrarecen el ambiente... Bajo el azul del cielo, la sangre humana riega y fertiliza el santo trono de la tierra...

De un lado a otro se hablan dos lenguas de fuego, con balas hirientes; es la disputa gloriosa de una potencia moral, de una raza que quiere salvarse contra otra raza que quiere hundirse en la negrura de "no creer".

Hombres jóvenes, pueblos sencillos y laboriosos, precios fecundos, ganados y pastores; hogares santificados por el trabajo; todos padecen el dolor y la persecución de la Guerra. Los hombres fusil al brazo, los pueblos viendo como las iglesias se han incendiado, como han huido los vecinos, como andan errantes sus animales domésticos, como claman sus hijos y niñas legendarias... Los hogares hollados y malditos en donde debieron ser respetados y ensalzados, por haber sido testigos de vidas humildes y honradas.

PASTRANA

TELEFONOS: 1754 y 1258

Los campesinos alejados, huidos, aventados por la tempestad marxista...

Las trincheras sangrando, fulminando, enterrando horas dolorosas y heroicas. Las zancas cobijadoras de los soldados de España enviando al cielo, a las elevadas potestades, el aliento y la fe de sus combatientes...

Y Jesucristo, bondadoso, sublime, cordial, peregrino de siglos, en las trincheras abriendo los brazos sobre esta tierra en la que el daño se aumentó sobre el daño, en la que Cain sigue matando a Abel, y en la que la paz de los hombres es todavía una esperanza... Jesucristo en las trincheras animando a los españoles que quieren una España, sin egoístas ni pistoleros, sin ricos malvados ni pobres de alma... Jesucristo en las trincheras rogando, clamando, invadiendo con sus ojos de mártir y de soñador, por que los hombres le hagan caso, llorando porque no le hayan hecho obediencia a sus doctrinas. Cristo en las trincheras soplando en el alma colectiva de aquellos que luchan por algo más que esclavizar y dominar a sus semejantes, por los que luchan pensando en su madre y amando a su Patria.

Luego, universal, sencillo en su mismo apostolado Jesucristo en este invierno se ha incorporado dulcemente, y en las trincheras donde se invoca una paz para los españoles, en donde se lucha por ella, bendice a esos hombres que luchan pero no odian, que mueren pero no maldicen.

B. GARCIA MENEZES



Reproducimos un ejemplar de la nueva emisión de sellos de la "Cruzada contra el frío". Un combatiente parece contemplar un nevado paisaje. Sereno, firme, no acusa la crudeza de la intemperie. Le anima el fuego del entusiasmo.

Pero ya mucho de lo vivo a lo putado. El patriotismo caldea el ánimo; el ideal enfervoriza; el espíritu religioso consuela. Cuando se lucha por Dios y por la Patria se soportan con anhelo templada penalidades, y rigores. Pero no dejan de sentirse y es preciso que nuestros soldados no los sufran. Hay que hacer mucho en la retaguardia, y lo primero es no omitir contribución, colaboración o sacrificio en favor de los que luchan en los frentes de combate. La generosidad de los logroñeses, de la provincia toda, está probada con aportaciones y suscripciones. En la "Cruzada contra el frío" se ha puesto de manifiesto también; pero es menester extremarla.

Ni una compra, ni una consumición debe dejar de llevar en sellos cuanto le corresponda. Los que tienen la obligación de pedir y los que la tienen de cooperar deben completarse para que en ninguna ocasión deje de prestarse esa colaboración de retaguardia, que es harto poco en exigencia si se compara con la abnegación de aquellos a quienes se dedica.

En la madrugada nos ha sorprendido la noticia del fallecimiento en esta capital de don Constantino Manzanares Díez, hermano del conocido procurador logroñés don Félix.

El finado, que ha sido víctima de una dolencia rápida, a los 49 años de edad, se encontraba accidentalmente entre nosotros, pues la situación que se declaró en Murcia al producirse el Movimiento Nacional Salvador le impidió reintegrarse a su cargo de recaudador de la zona de Cleza de aquella provincia.

La muerte será muy sentida en Nájera, de donde era natural y adonde mañana será trasladado su cadáver.

Reciba su familia y muy especialmente, su hermano don Félix, estimado amigo nuestro, el testimonio de nuestra más sincera condolencia.

Vibrante réplica del general Aranda a un titulado comandante rojo

Un titulado "comandante", al servicio de la deslealtad y de la traición en el frente de Asturias, y desconocedor, por lo visto, a pesar de las duras lecciones que en el campo de batalla habían tenido ocasión de recibir, del alto espíritu y sanos ideales que alienan a las tropas al servicio de España, ha tenido la torpe astucia, que dice de la impotencia y falta de gallardía marcial del enemigo, de dirigir a los mandos de nuestras avanzadas asturianas, una carta con el encabezamiento siguiente:

"Regimiento Antifascista", "Máximo Gorki", Gijón, Trubia, 18 de noviembre de 1936. Oficial o clase, al mando de la avanzada de..."

En dicha carta, tras una serie de razonamientos cobardes, se invita a dichos mandos a pasarse al enemigo, a cambio de las viles promesas de siempre. Y dice, entre otras cosas: "Si te pasas a nuestras filas y no quieres luchar a nuestro lado, te proporcionaremos en Gijón, Santander, Bilbao o donde prefieras, un lugar de reposo donde puedas recrearte y saborear el dulce bienestar que produce la satisfacción de haber cumplido con el deber". Firma no sabemos si con pleno derecho. A. Bustamante.

El general en jefe de las fuerzas militares en Asturias ha contestado a este sujeto, dispensándole un innegable honor, con las siguientes líneas:

"El Gobernador militar de Asturias.— Asturias, 20 de noviembre de 1936.

Señor A. Bustamante.—Trubia. Su carta del 18 del actual, dirigida a los jefes de las posiciones avanzadas, demuestra que ni usted es comandante ni compañero nuestro en el honor. Nosotros nos lanzamos a la lucha porque habíamos convertido en una farsa la Constitución, el Parlamento, la República y todas sus le-

yes, al amparo de las cuales se implantaba ilegal y traicionador el comunismo anárquico, en el que el pobre obrero no es nadie y la autoridad reside tan sólo en unos pocos ambiciosos y déspotas que a nadie reconocen la libertad de pensar. Tuvimos que anticiparnos a nuestros designios, porque el Gobierno de la nación había caído en manos de unos millares de pistoleros, y todos preferíamos morir luchando a ser asesinados como tantos otros.

Nosotros no necesitamos, como en vuestras filas, ofrecer dinero al soldado para tener cuanto precisemos; nos basta mostrarle cómo está España y vuestros crímenes para que nos siga fiel y voluntariamente, porque no ve en sus jefes ni tiranos ni explotadores, sino hermanos; y así, unidos fraternalmente, seguiremos hasta alcanzar la victoria, no para amparar ningún partido político, sino para dar a todos libertad y trabajo. Si no creéis en la idea de la Patria, Religión y familia, si el honor es para vosotros letra muerta; si gritáis ¡Viva Rusia! y necesitáis hombres extranjeros para vuestras banderas, ¿qué tenéis vosotros de hombres civilizados ni de españoles? ¿Si sólo pensáis y practicáis el comer y destruir, en qué os diferenciáis de las fieras?

No nos molestamos a invitaros a los dirigentes a que os paséis a nuestras filas, porque no os necesitamos para nada y porque no es posible perdonar vuestros crímenes. La humanidad sólo alcanza a los ancianos, mujeres y niños y a aquellos desgraciados que obligáis a combatir a la fuerza. Estáis destruyendo Asturias, pero siempre quedará lo bastante para hacer de ella, en un corto plazo, no una manada de lobos hambrientos dependientes de Rusia, como pretendéis, sino lo que fué siempre: la más hidalga, la más leal y la más hermosa provincia de España.—Antonio Aranda."

VICIO DE ORIGEN

Es curioso el proceder de las naciones extranjeras en nuestra guerra. Parece natural que en una lucha más que salvaje y sin precedentes en la Historia, las naciones todas y muy especialmente las que pretenden pasar por más civilizadas, se hubieran apresurado por todo medio a procurar humanizarla y desde luego a no participar en ella de ningún modo, mas se da el contrasentido, de que intervienen con desdoro unas y adoptan otras una actitud expectante, proponiéndose por aquellas un Comité de no intervención, y por ésta ahora otro para intervenir.

Si exacto es el dicho de que la política no tiene entrañas, no lo es menos el hecho de que el egoísmo de las naciones no tiene límites sobre lo ajeno, aunque a veces resulte contraproducente como arma de dos filos.

El prisma internacional, aunque en su color difuso — como todo lo diplomático — bastante señalado para percibirlo, es este:

Ante el escándalo de que Rusia interviniese en nuestra contienda, no sólo proporcionando toda clase de elementos de guerra a los marxistas, llegando en su desdoro a dirigirla — hecho oficialmente reconocido, como lo está hoy también por la carta de De los Ríos, embajador rojo en Washington dirigida a Giral, jefe entonces de su Gobierno, igual ayuda de este al francés — Alemania propuso a las naciones evitar a todo trance los alistamientos en ellas de combatientes para España, lo cual ni fué tomado en consideración por Francia, cosa explicable después de conocida la indicada carta de De los Ríos, ni tampoco lo fué por Inglaterra que permaneció a la expectativa.

Luego fué reconocido el Gobierno nacional por Portugal, Italia, Alemania y otras naciones, teniendo en cuenta las exigencias del derecho internacional y el sentido natural que con toda lógica aconsejan, el reconocimiento de los Gobiernos que merezcan tal nombre, esto es que ejerzan su autoridad dentro de un determinado territorio de manera efectiva y civilizadamente, características que reúne muy cumplidamente el Gobierno nacional de Franco en la España liberada hasta ahora de más de las tres cuartas partes de su totalidad.

Y los mismos principios exigen la ruptura de relaciones con aquellos Gobiernos que careciendo de autoridad no pueden representar a nadie ni a nada, siendo estas las condiciones que "adornan" al llamado gobierno del frente popular, fraccionado en los de Valencia, Santander, Cataluña, Vizcaya, Alto de Aragón etc., cuyo apropiado nombre — por sus actos — es el de cuadrillas, con perdón de éstas que cuentan con la autoridad efectiva de su capitán, y aquellas ni aún esta tienen.

Mas tarde, cambiando de tática las naciones, crearon el Comité de no intervención, que por lo dicho lógicamente no podía tener eficacia, y así resultó que las ayudas e intervenciones continuaron con mayor intensidad, y por ello y por todo lo demás se prete de ahora por las mismas naciones, formar un Comité de Intervención.

Ni serio, ni lógico, ni digno es lo mediado, y si el despertar ahora los coadyuvantes y los situados a la expectativa, lo es ante el temor de una confagración mundial, que los envolvería, con la agravante de haber sido los causantes, ágens de subterfugios que nadie cree y que la España católica, en su más noble sentimiento de dignidad, y en armonía con el sentido de su patria, rechaza con indignación el modo de que se ha procedido en esta guerra.

Noticias del extranjero

ROMA.—Mussolini ha anunciado al Senado la ocupación total de Abisinia. La sesión ha estado dedicada por completo a la fundación del Imperio. El Presidente Luigi Federzoni ha expresado el reconocimiento de la Asamblea a los senadores que han tomado parte en la guerra; al duque de Spoleto; al duque de Pistoya, al duque de Bergamo, a los mariscales De Bono y Badoglio, duque de Addis-Abeba, y sobre todo, al Duce, fundador de Etiopía.

BERNA.—Hoy ha sido elegido por 153 votos el nuevo presidente de la Confederación helvética para el año 1937.

El nombramiento ha recaído en el señor Mota.

ROMA.—En los combates del 12 y 15 del actual fueron derrotadas las últimas tropas etíopes militarizadas que combatían bajo las órdenes del Ras Imru, el cual se ha rendido comprendiendo la inutilidad de su esfuerzo.

Las columnas italianas siguen avanzando.

De la sublevación comunista en China

HA MUERTO EL MARISCAL CHANG KAI SHEK?

ROMA.—Se conoce ya uno de los más viles que han llevado a Chang Sue-Ling a rebelarse contra el Gobierno chino en complicidad con el Komintern.

China, para asegurar sus reservas, las trasladó hace poco tiempo a Chang-Fu, ciudad tranquila, por juzgar que en Nankín el núcleo de comunistas es mayor y el primer acto sería asaltar el Banco Central de China.

El ministro de Negocios Extranjeros comunicó hoy a los corresponsales de Prensa extranjera, que el Gobierno procurará por todos los medios rescatar el dinero.

LISBOA.—La Agencia Havaa informa, desde Tokio, que esta mañana confirmada la muerte de Chang Kai Shek.

Según un comunicado de Nankín, las tropas del Gobierno que marchan sobre Chang-Fu ascienden a un efectivo de 50.000 hombres, muy bien pertrechados.

El Gobierno chino a pesar de la rebelión de Chang-Sue-Ling, no modificará su política respecto al Japón.

ROMA.—El jefe del mariscal Chang Kai Shek, ha anunciado su salida de Nankín en avión a fin de entrevistarse con el general subcomandante Chang-Sue-Ling, y en seguida con el jefe de la fuerza de reserva del mariscal Chang-Sue-Ling, para asegurar la libertad de sus movimientos.

ROMA.—El jefe del mariscal Chang Kai Shek, ha anunciado su salida de Nankín en avión a fin de entrevistarse con el general subcomandante Chang-Sue-Ling, y en seguida con el jefe de la fuerza de reserva del mariscal Chang-Sue-Ling, para asegurar la libertad de sus movimientos.

ROMA.—El jefe del mariscal Chang Kai Shek, ha anunciado su salida de Nankín en avión a fin de entrevistarse con el general subcomandante Chang-Sue-Ling, y en seguida con el jefe de la fuerza de reserva del mariscal Chang-Sue-Ling, para asegurar la libertad de sus movimientos.

LA RÍOJA POR TIERRAS CONQUISTADAS. EL COCHE VELOZ Y LA PLUMA RAPIDA

DE FRENTE A FRENTE

(De nuestro enviado especial Eduardo Moreno Zaracain)

INTERMEDIO OBLIGADO

Toledo. Nuestra misión nos obliga a abandonar. Ahí te quedas; con un recuerdo muy pequeño y con un presente muy grande... ¡En ruinas!

Dejamos por fin la ciudad mártir de Toledo y enfiamos la carretera. La brava estepa del campo manchego se presta abiertamente a nuestra contemplación.

Inicianos el ascenso y desde su cumbre contemplamos las serenas y plateadas aguas del caudaloso Tajo, que abandonamos puestas las miradas en él. No somos mucho para hacer una amena descripción del paisaje. Diremos que observamos en este campo grandes huertas de sandías y melones, los que se pudren sin el menor lamento.

Esqueletos de mulos reciben el aroma de este rico fruto, que nos da la "tentación" de refrescar nuestras gargantas, pero... ¡están excesivamente ahondados!

Nuestra "tentación" tiene ocasión de verse satisfecha ante la vista de un viñedo, de los muchos que guardan su fruto sin recoger. La bravura y soledad de su altitud la hace ser fina, y pasada la sazón de su madurez, la ha convertido en un exquisito almibar, que saboreamos con deleite.

Pasamos Torrijos, con su aspecto de tristesa. A la salida, las grandes trincheras subterráneas con pasadizos y túneles que construyeron los rojos.

Ascendemos el puerto de Santa Ana, a 1.200 metros de altitud, por la denominada "Carretera del Calvario". Por nuestra parte no hay "calvario" que anotar.

Sin más perspectivas dignas de mención, pasamos por lo que ya conocemos: Maqueda, Escalona y San Martín de Valdeiglesias. A la salida de este último se inicia el ascenso a la prolongación de la Sierra de Gredos y Sierra de Guadarrama. A continuación, Cebrosos y Puerto de Arrebatacapas, a 1.088 metros de altitud, situada en la Sierra de la Paramera.

Una serie de toboganes prolongados, nos presenta el puerto del Baquero, que, coronado, nos hace contemplar Avila, la que ganamos rápida.

Nuestra misión oficial y los trámites que esto lleva aparejado nos obliga a demorarnos en la ciudad de "granito".

Describíamos Avila, pero nos resta tiempo para observar con ese detenimiento, propio para una crítica crítica, sus bellezas naturales. Hoy Avila es una de tantas ciudades de nuestro territorio: Pueblo Militar. Con decir esto, supongo que hoy es hacer el mejor homenaje. Pueblo que vive los azares de la guerra, piensa en España, y espera ver a España. ¡Nada más!

Cumplidos nuestros formalismos en la romántica ciudad, nuestros deberes nos ponen de tarde con dirección a Salamanca.

El ascenso a la Sierra de Avila y sus enormes pinares nos hace pensar, al contemplar los bellos lugares y paisaje que ofrece, lo amable que será la vida en pleno verano, libre de toda preocupación, con ese complemento de felicidad que todos ansiamos, respirar el puro oxígeno de esta tranquila y maravillosa sierra. Pensando en ella, en la felicidad y tranquilidad, rodamos kilómetros, hasta que a través de los cristales de nuestro coche divisamos Peñaranda de Bracamonte. Los minutos contados no me permiten robar ningún secreto, secreto íntimo de cada pueblo español marcado en rojo, con trazos inconfundibles, y nos lanzamos a la caza de Salamanca, que atraparemos de tarde ya.

Salvada la distancia, Salamanca se nos ofrece con tinte de ser ella y nada más que ella. A ella, pues, recurrimos para salvar las horas nocturnas.

Al día siguiente unas visitas protocolarias nos consumen los primeros momentos. Luego hemos paseado la población por sus calles, sus iglesias y sus casas incomparables, y lo que más me ha sorprendido es la armonía del conjunto, el tono de su estilo barroco y dorado, que culmina en la piedra florida y en los adornos afligidos del charro.

Nos quedan horas para vivir la ciudad y con el fin de llevar a nuestros lectores algo que suscite interés, en este intermedio obligado, anotamos las bellezas, que sustraemos al misterio de su silencio.

Desde luego, lejos de mi designio describir Salamanca al lector amigo, y más lejano todavía el propósito de escribir unas cuartillas en que se haga el inventario de sus monumentos. La guía del turista me desagrada sobremanera y detesto el ademán del "cicerone". Aunque siempre hay excepciones dignas de ser destacadas. Yo, que profiero caminar solitario por las ciudades que desconozco y descubrir por mí mismo el rincón preferido, pasé Salamanca con un "cicerone" ideal: el acompañante que va investido de cultura histórica, de gusto artístico, clarificado por una gran agudeza crítica. Un gran amigo y primerísima figura periodística en España, que, precisamente por ser amigo, queda su nombre en el secreto de la intimidad.

Sabe como nadie el ángulo propio para contemplar una fachada y escoger la hora justa para que la luz armonice con el paisaje. Nos ha hecho aparecer en el quicio de una puerta para mostrar las bellezas de la Universidad o de la Catedral nueva; nos supo conducir ante las piedras talladas en cementos en que el sol favorece los contrastes y el dorado singular de los muros. Mi querido amigo ha sabido, con su magia, reconciliarme con los "cicerones". Y Salamanca me ha puesto

en paz con el estilo churrigueresco, con el que había estado en guerra hasta ahora.

Y luego, ¡aquel color dorado de la piedra!, tonalidades de armonía suave y misteriosa. Yo no quiero saber si son, como se dice, unos hongos característicos los que logran la cromática incomparable. Me basta contemplar sus piedras áureas, sin esclarecer las causas del encanto.

Nuestro amigo nos lleva del brazo y nos planta ante la fachada principal de la Universidad. Es una maravilla, a la que la piedra roja y dorada añade nuevas sugerencias. Se abre el ancho portalón en el llamado "Patio de las Escuelas".

A principios del siglo XVII, a pesar de que apuntaba ya la decadencia universitaria, era Salamanca la ciudad de la estudiantina. La plaza, que perteneció a los universitarios, está presidida por una estatua en bronce de fray Luis de León, sobria y gallarda.

La Universidad conserva una cátedra, licenciada de tareas docentes, en la que se dice que explicó fray Luis. A Salamanca, la docta, le cupo el honor de discernir los preclados titulares de miembros honorarios en dos relevantes figuras. Doctores "honoris causa": Santa Teresa de Jesús; y doctor "in honoris causa": el glorioso general Primo de Rivera.

Dicho cuanto nuestros ojos han observado y lo que responden las notas del block, dejamos de tarde la ciudad del tesoro estudiantil y la extensa campiña salmantina nos produce el cansancio de la vista y la dejadez de nuestros cuerpos.

Pueblos y más pueblos corren ante nosotros y en su panorama, muerduras desproporcionadas, que con su mirada interrogativa marcan esta pregunta: ¿Qué tal vamos, señorito?...

La tarde nos manda su lúgubre tinte oscuro y caminamos hasta la hidalga ciudad vallisoletana, la que ganamos con el título de viajeros.

Una más de las ciudades militares y que abandonamos al cernirse el sol en el esfuerzo de penetrar la tenue bruma mañanera.

Parece ser que la cinta que marca la carretera se presta gozosa a nosotros. ¡Corremos...!

La impresión fugaz y provisional que dan siempre los viajes en automóvil, perjudica la exactitud de las apreciaciones. Sin embargo, a veces el paso rápido por varios sitios y el recorrido de muchos lugares en poco tiempo, permite formar una idea de conjunto y movimiento que difícilmente logra el viajero que anda parsimonioso por contados caminos.

Castilla, recorrida en automóvil, permite apreciar un ambiente común de pobreza. Pueblos con casas mezquinas, ¡casas castellanas! Caidas unas contra otras formando callejas sombrías en mitad de la planicie.

Contemplamos, tras la roca que atraviesa el campo, labradores castellanos pobremente ataviados.

¡Pero yo no sé lo que tiene la pobre Castilla, que cuando lejos se la recuerda con añoranza...!

Las pobres casitas miserables están siempre propicias al caminante; el trabajador, andrajoso y sucio, tiene un gesto hospitalario de gran señor; y las llanuras, pajizas e infinitas, guardan un encanto sin plural.

Mientras pensamos esto franqueamos los arrabales y ya las puertas de la "capital internacional". ¡Burgos! ¡Era nuestro objetivo!

La inauguración de la emisora Radio-Requeté, instalada en la Ciudad Universitaria de Madrid

Junto a las emisoras rojas de Madrid ya hay una nacional. El 15, a las siete de la tarde se inauguró solemnemente la emisora Radio Requeté de Madrid, instalada en la Ciudad Universitaria.

El delegado nacional de Prensa y Propaganda de la Comunión Tradicionalista, señor Muñoz Aguilar, en nombre del Príncipe regente y del jefe delegado, declaró abiertos los servicios de la nueva emisora, en una brillante disertación.

También comunicaron elocuentes palabras los señores Oriols, Bothelo Munis y Federico García Sánchez.

El señor Bothelo Munis, director de Radio Club Portugués, afirmó que Portugal y España, que fueron juntas por los gloriosos caminos del mar en la gesta heroica de los descubrimientos, han de seguir hermanadas en el porvenir risueño que se avecina.

García Sánchez empezó su charla radiada, haciendo un cumplido elogio de la figura del capitán Bothelo, que, con sus avisos de guerrero español y su monóculo de lisboeta, anda por los recovecos del frente.

A mí también me tenía aquí, en los mismos arrabales de Madrid, con la boina calada, apoyada en la chivata que me regaló Gavilán, el héroe de la Puerta del Pico, y la cruz de Santiago bordada en el capote.

Habéis oído decir bellas palabras y frases bellas, y sabed que son panales de miel, como decía la Biblia, en la boca del león, del león que ruga por el frente ante las dulzuras de esta vida.

Aquellos que me oyen desearían

que les hablase de lo que tengo por delante, del ambiente del sector del frente madrileño, en el que está difundiendo la Radio de los bravos Requetés las palabras que pronuncio. Pero no todo lo que los oyentes quisieran, se puede decir; podría ser indiscreción pronunciar algunas palabras de más. Si puedo dedicar cuatro pinceladas a describir algo del cuadro que nos rodea: El fuego a dos pasos, una pequeña casita de cuatro paredes, de las que sólo vemos ya tres, que la cuarta es hoy de sacos terrores. A lo lejos, crestas, lomas y perfiles; el paseo de Rosales, un poco más allá el Palacio Real y ¡cuántas cosas queridas! Está lloviendo, viene la noche y sólo, sólo suena el canto de los moros, que se levanta a lo lejos, rompiendo con su nota la paz obscura. ¡Los moros! ¡Cuánto se ha hablado de los moros! Les tildan los de enfrente de fuerzas mercenarias, con gesto de desprecio, y no saben que los moros sólo trasladan a la guerra lo que antes tuvieron en su arte, ellos han llevado el muderismo que hoy admiramos a la guerra que debatimos; pero sigámonos las pinceladas. Algún pretende encender una fogata, pero hay que hacerlo dentro de la chavola para no descubrirse. Y entonces, cuando se está dentro, acurrucado junto a la candela, viene el gran horror de la guerra: el de los recuerdos. Suena, suena junto a aquel joven de barba, que había visto elegante en la ciudad la suavidad del ruido que hace el machete sobre el filo que cuelga del capote, y piensa, y sigue produciendo tenue ruido, y es que le recuerda el ruido de la fina falda de la novia veraniega. Fuera hay troncos caídos y hojas de otoño que se resuelven hasta que aparecen los aviones, los grandes buques y los ligeros cazas, que lo observan todo, y descargan sobre Madrid, qué con dolor vemos arder por algunos sitios. Y es que por primera vez se da el caso en que una ciudad sitiada importa tanto a los propios sitiadores.

Y muchas cosas más podría decir de las que nos rodean, pero no debo hacerlo. No puedo decir más, sé que desde ahí me preguntarán cómo está la Cárcel Modelo. La Cárcel Modelo, el vacío, y el cuartel de la Montaña? Ruinas de fuego. Sabed que este micrófono, instalado dentro de Madrid será como un Alcázar, como aquel Alcázar toledano, en el que se buscaba la emoción del avance de nuestras tropas: "Ya bajan la Sierra", dirían entonces. "Ya vienen por Talavera". Radio Requeté irá dando la voz de la victoria al mundo entero.

Después García Sánchez cantó a las milicias voluntarias que se cubren de gloria bajo las ordenes del Ejército español. ¡Quién el desahogado? Milicias. ¡Quién el romancero? Milicias.

Termina con un recuerdo a los que hoy en el campo rojo todavía y dice: El triunfo está tan cercano que ya suenan los clarines que anuncian la victoria de España y la paz del mundo.

Los que mueren por la Patria

En el frente de batalla, luchando por Dios y por la Patria, han encontrado muerte gloriosa los valientes requetés del Tercio de Clavijo, segundo de la Rioja, Marino Sáiz Barrera, Jesús Ortigosa Merino y Francisco Martínez Hernández, voluntarios de la noble y Santa Cruzada que con gesto heroico y avasallador entusiasmo ha emprendido el Ejército español que ha de salvar a España.

La muerte de los bravos luchadores ha de ser muy sentida y de ello se dará una prueba en sus respectivos sepelios que se verificarán en Viena, de los dos primeros y en Aguilar de Río Alhama el tercero, pueblos de su residencia en los que estamos seguros acudirán los vecindarios en masa, rindiendo así el merecido y póstumo homenaje a sus compatriotas.

Sean para los tres gloriosos muertos nuestros deseos de un eterno descanso y reciban los Excmos. señores Gobernador militar y civil de esta provincia; Junta Carlista de Guerra; sus estimadas familias y respectivos vecindarios la expresión de nuestro sincero pesar por tan irreparables desgracias.

Los sentimientos generosos de los soldados de España

Entre los muchos detalles que ponen bien de relieve cómo se han despertado los sentimientos patrióticos del pueblo, hemos de destacar uno que, su sólo enunciado, es el mejor elogio que puede hacerse.

Unos soldaditos que a estas horas se batían en los frentes de combate como corresponde a los buenos riojanos que con tanto entusiasmo han respondido al movimiento salvador iniciado por nuestro glorioso Ejército, al abandonar Logroño para acudir a su puesto en primera línea lo hicieron mostrando lo que pudiéramos llamar la nueva formación de la juventud, en cuyo espíritu de alegre sacrificio podemos confiar para su gobierno, francamente esperanzador de los destinos de nuestra querida Patria. Dichos soldaditos que, durante su estancia en el cuartel como inte-

grantes de la cuarta compañía del quinto batallón del Regimiento de Ballón número 24, devengaron unos modestos haberes, espontáneamente decidieron dejarlos a beneficio del Ejército y la cantidad a que ascienden quedó depositada en el Banco de España con destino a la suscripción nacional.

Magnífico rasgo que merece publicidad por lo ejemplar y gratitud por su espíritu. A continuación los nombres de estos simpáticos patriotas y las cantidades donadas por cada uno:

Aurelio Montoya Sanz, 2'25 pesetas; Ramón Casado Corral, 2'25; Amador Asensio Yoldi, 5'50; Claudio Ruiz Martínez, 3'25; Julio Heredia Latorre, 1'75; Manuel Sanz de la Cámara, 7; Angel Rituerto Albizu, 5'25; Amalio Arrechinolaza, 5'25; Grijalba Ureta Larena, 5'25; Pedro Grijalba Muñoz, 5'25; Pedro Alamañan, 5'25; Juan Castrejuna López, 5; Jesús Labato Lacalle, 1'25; Magín Díaz Orive, 3; Miguel Gallarta, 3; Pedro Chira, 7'50; Vidal Martínez Ortega, 7; Gonzalo Martínez, 2; Eugenio Jalón Santibáñez, 5. Total, 82 pesetas.

Vigilad todos el espionaje enemigo y denunciad a los traidores

DESDE PAMPLONA

PARA EL "AGUINALDO DEL COMBATIENTE"

PAMPLONA.— El alcalde de esta capital ha visitado hoy al señor gobernador civil para hacerle entrega de treinta mil pesetas que se han recogido en muy pocos días en la Alcaldía con destino al "Aguinaldo del Combatiente".

LA FIESTA DE LA JUVENTUD TRADICIONALISTA

El próximo domingo se celebrará en esta capital la fiesta de la Juventud Tradicionalista, con una misa y desfile, suprimiendo el banquete acostumbrado en atención a las actuales circunstancias.

CUARTO DONATIVO DEL OBISPADO

El obispo de la diócesis ha depositado en el Banco de España pesetas 16.265, con destino a la suscripción nacional.

PARA ABRIGO DE LOS COMBATIENTES

El gremio de comerciantes de esta capital ha remitido 26.775 pesetas con los que adquirirán diversas ropas de abrigo para los soldados y milicias que luchan en los frentes.

RECITAL DE ORGANO

El lunes se celebrará en la iglesia de San Lorenzo un recital de órgano a cargo del notable organista Echeveste.

Se recogerán donativos a beneficio del "Aguinaldo del Combatiente".

INCENDIO EN LERIN

En el pueblo de Lerin se ha desarrollado un violento incendio en una finca del propietario don Eusebio López Velasco.

No se han registrado víctimas, calculándose las pérdidas en unas seis mil pesetas.

El señor Goicoechea pasa por Logroño

En automóvil, de Burgos y para Zaragoza, pasó anoche por esta capital el jefe nacional de Renovación Española, don Antonio Goicoechea, ilustre catedrático y orador elocuente, cuya personalidad es sobradamente conocida.

El señor Goicoechea, a quien acompañaba el señor Miralles, se detuvo una hora que dedicó a cambiar impresiones con don Alfonso López Montenegro y don Emilio López Agós, miembros de la Junta provincial de Guerra de Renovación Española.

HOY Teatro Moderno

El hombre que sabía demasiado

Una película que es LA EMOCION AL VIVO ROJO

Una baja inversión tiene el embajador en el Albert Hall, entre 6.000 personas

¿DONDE ESTA EL ASESINO?

NO DEJE USTED DE VERLA

Manifestaciones de un consejero del Banco de Francia

Casi todo el oro español ha sido traspasado en billetes franceses a Bancas representantes de Rusia, y ello es muy grave.—El Gobierno de Madrid ha dispuesto del oro, faltando a la ley

PARIS.—"Le Jour" publica una entrevista muy interesante con M. Lemaigner-Dubrenil, miembro del Consejo general del Banco de Francia y presidente de la Federación Nacional de Contribuyentes.

Contestando a las preguntas del periodista acerca de las operaciones realizadas con el oro español que el Gobierno de Madrid ha trasladado al Banco de Francia, el citado financiero francés cree las siguientes importantes declaraciones:

—Desde el mes de agosto hasta el de octubre, los elementos gubernamentales españoles nos mandaron, como se sabe, y por conducto diferente, grandes cantidades de oro, que depositamos en el Banco de Francia.

Si nuestro Banco se hubiera limitado a recibirlo como depósito para garantizarlo de las luchas intestinas que azotan a la península ibérica, nadie hubiera pensado en criticar la operación.

Pero el depósito de ese oro no era el fin de los gubernamentales, que deseaban disponer de los créditos correspondientes para utilizarlos como es fácil imaginar.

—Creo que el Banco de Francia se ha prestado a una operación cuyas consecuencias pueden ser muy graves, puesto que ha recibido oro español para entregar la contrapartida en billetes de Banco franceses a los soviets.

Todo parece indicar—continúa nuestro interlocutor—que el Banco de Francia ha traspasado en forma de billetes de Banco franceses a la Banca comercial de Europa y del Norte en París y a la Moskw Narodny Bank Ltd., cuyas Bancas son las representantes en Europa de la Unión Soviética, la casi totalidad de las sumas que le han sido confiadas.

El contrato remolachero para el año próximo

La Asociación de Labradores de Zaragoza ha hecho público el siguiente escrito:

"El cultivo remolachero, de vital importancia para la agricultura de Aragón, se regula, como es sabido, mediante el "contrato" que establece las condiciones a que habrán de ajustarse los cultivadores y las fábricas en sus relaciones mercantiles.

Con arreglo a la legislación vigente, el modelo de contrato se redacta cada año por el organismo conocido con el nombre de Comisión Mixta Arbitral, la que está integrada, de acuerdo con lo prescrito por la ley, en la forma ya conocida, sobre la que no hemos de insistir aquí.

Es lógico que el contrato ha de estar cada año redactado antes de comenzar el cultivo de la remolacha, a fin de que el labrador sepa las normas a que habrá de sujetarse, y pueda elegir, según su conveniencia, entre cultivar o no la raíz azucarada.

Teniendo en cuenta que la siembra se hace hacia marzo, las labores preparatorias han de estar hechas, como es lógico, con anterioridad a aquel mes, y antes de empezarse debe haberse reunido la Comisión Mixta Arbitral para dejar redactado el modelo de contrato con anterioridad a la fecha en que comienzan las labores preparatorias de la siembra.

En el año actual, a pesar de encontrarnos ya a mediados de diciembre, no se ha verificado aún ninguna reunión de la Comisión Mixta, y urge mucho que esa reunión tenga lugar cuanto antes a fin de evitar los trastornos que de su aplazamiento a fecha inoportuna pudieran derivarse.

Entendiéndolo así, sin duda la Unión de Remolacheros se ha dirigido ya a la Junta Técnica del Estado solicitando la reunión de la Comisión Mixta Arbitral o del organismo que determine para sustituir dicha Junta técnica.

Es natural que en todas las circunstancias la determinación del modelo de contrato tiene para los cultivadores el mayor interés. Pero si nos fijamos en el momento presente, veremos muy bien que dicha determinación es aun más necesaria, no ya sólo desde el punto de vista regional, sino también desde el nacional.

Hay, en efecto, muchas cuestiones que tratar que tienen una gran trascendencia. Por lo que respecta a Aragón, en el año próximo van a cultivarse aquí los sectores más fértiles que en número de toneladas nos corresponden en el cupo total, o van a cultivarse solamente las correspondientes a la parte de Aragón que está en poder del Ejército español?

¿Qué cantidad de raíz va a cultivarse? ¿Cuánto azúcar se necesitará en el año próximo para cubrir las necesidades nacionales? ¿Cuál es el stock actual de las fábricas, y, por tanto, cuál es la diferencia que hay que producir para evitar, cosa importantísima, un déficit que sería la causa de una importante y urgente necesidad de prevenir para evitarla?

Los enunciados de las cuestiones anteriores aun hechos de manera tan concreta e implícita, dan idea de la importancia que tienen y de la necesidad de que sean tratados cuanto antes, a fin de "llegar a tiempo" para poder aplicar las soluciones convenientes.

Añádase a lo anterior el que el contrato que rigió el último año, por premuras que el tiempo de que la Comisión dispuso para su redacción presentaba imperfecciones debidas a falta de estudio y solución conveniente de algunos puntos que ahora precisa estudiar.

Creemos inútil insistir en la necesidad apremiante de que se reúna la Comisión Mixta Arbitral, o en su caso el organismo que se designe por los altos poderes del Estado para estudiar el contrato del año actual, en vista a obviar todas las cuestiones que dejamos

Yo no tengo por qué ocuparme del aspecto político de la cuestión. Yo no quiero saber si se hace buen servicio a la causa de la neutralidad prestándose a estas maniobras, pero lo que a mí me afecta y preocupa es el aspecto financiero, y en el que quiero hacer hincapié.

El Gobierno de Burgos ha denunciado estas transferencias de oro diferentes veces, envíos que se han efectuado en condiciones muy sospechosas, y nos preguntamos ahora qué es lo que pasará si mañana un Gobierno nacional victorioso nos reclamara o nos pidiera cuentas acerca de aquellos que se han prestado a estas maniobras.

Tanto más, cuanto que estas transferencias en metal están en abierta contradicción con la ley monetaria española, que prohíbe a su Banco de emisión disponer de su oro, si la cobertura de los billetes es inferior al 60 por 100.

Esta última disposición no podía ser modificada más que por una rotación de las Cortes, que oficialmente nada saben de ello.

Lo que motiva particularmente mi inquietud es que estas operaciones, que son de un carácter tan excepcional, pueden efectuarse sin que el Consejo general del Banco sea llamado a consulta.

¿No es cierto que están en formal contradicción con las promesas que nos han sido hechas en el momento de votar la ley que ha servido para extender la ampliación del Consejo del Banco, para que en el tuvieran representación adecuada todos los organismos del país, y para permitir, según palabras del señor ministro de Hacienda, defender en interesantes discusiones los intereses colectivos del país?"

apuntadas, y las que de éstas, lógicamente, se derivan.

¿Dónde debe celebrarse la reunión? En tiempo normal se hubiera verificado en Madrid. Pero en las actuales circunstancias ha de verificarse fuera de la capital, en cuyo caso, si se ha de seguir un criterio lógico, la reunión debe de tener lugar en la zona que produzca mayor cantidad de remolacha que es Aragón, ya que de los dos millones trescientas mil toneladas que, en números redondos, constituyen el cupo nacional, setecientos mil corresponden a Aragón, proporción que no es, ni mucho menos, abanzada por ninguna otra región, y si añadimos a esa cifra las doscientas sesenta mil toneladas que produce Navarra, y tenemos en cuenta además a la Rioja, veremos que la zona Aragón-Navarra-Rioja produce, aproximadamente, algo más del cincuenta por ciento de la remolacha que se cultiva en la nación anualmente, estando el resto repartido entre otras regiones, ninguna de las cuales alcanza por sí sola esa producción: luego la Comisión debe de reunirse lógicamente en Zaragoza, que es la capital de Aragón, ya que ésta es la región más productora.

Esperamos, por tanto, con gran interés, que en fecha próxima, se reúna en Zaragoza la Comisión Mixta Arbitral, o el organismo que la sustituya y que ella estudie y resuelva a satisfacción los importantes problemas que hemos apuntado, los cuales están estrechamente relacionados con la economía regional y con la nacional".

PASANDO EL TIEMPO

La gente pasa frío; sabe que hace frío; lo siente y lo aguanta... lo menos posible, pero desta que se le diga qué temperatura había tenido que soportar si se hubiera arrojado a salir al balcón y pasar allí un ratito. Con ello aplica la medida justa de compasión a los que por obligación tienen que estar en la calle, queran que no, a esas horas en que hiela, por imperio de su deber.

Pues para que sepan el frío que pasan, por ejemplo los serenos, mientras ellos disfrutan de la suave tibieza que proporciona el edredón, que en la madrugada del miércoles, el termómetro señaló 1'4 grados bajo cero y que en la de ayer, si no descendió tanto, a cero sí llegó. El ambiente del día fué, sin embargo, relativamente soportable. El sol nos acarició e iluminó durante siete horas e hizo subir la columna termométrica hasta señalar doce grados. Hoy es de esperar que continúe limpio el cielo, porque el barómetro, que a las dos de la madrugada registraba una presión de 736 milímetros, aún a las once había subido a 738.

El Moderno estuvo muy animado. El programa gustó. Hoy se pasará en este cine una película muy sugestiva, porque el asunto es muy interesante y la filmación francamente buena. "El hombre que sabía demasiado" se recordará seguramente como correspondiente a una cinta inquietante y entretenidísima. Los nombres de Peter Lowe y Nora Pilbean ayudarán a hacer buena memoria.—C. M.

COMPARE PRECIOS DE Funeraria BERGER SIEMPRE INCOMPETIBLES

Viva Español Viva la O. N. C.I.

Imposición de contratos y bases de trabajo por la fuerza. Declaración de huelgas, boicots, sabotajes para conseguir sus fines de partido.

ESTO ES EL MARXISMO!

Armonía entre los dos factores de la producción (capital y trabajo) para contratar.

ESTO ES LA OBRA NACIONAL CORPORATIVA!

Inscribíos en sus oficinas provisionales, Muro del Carmen, 8, primero.

El entierro del capitán García Baquero constituyó una manifestación de sentimiento

En la Iglesia Colegial de Santa María de la Redonda se celebraron en la mañana de ayer los funerales por el alma del valeroso capitán de Caballería de Numancia don José María García Baquero y García Baquero, muerto a consecuencia de las heridas sufridas en el frente de combate, cuyo acto fúnebre se vio extraordinariamente concurrido, verificándose después el sepelio, que partió de la casa mortuoria, en la calle del General Zurbarán, rompiendo marcha una doble fila de pobres con hachas encendidas, a los que seguía el féretro, transportado a hombros de militares y amigos del finado, cubierto por la Bandera Nacional.

En la presidencia del duelo figuraban los Excmos. señores Gobernadores Militar y Civil; representaciones de los Cuorpos armados y milicias de la capital; los concejales de este Ayuntamiento señores Amigo y Valenzuela; el director espiritual del extinto R. P. Gómez; los hermanos del finado, don Félix, catedrático del Instituto de Soria; don Gonzalo, médico de la Beneficencia Provincial, y don Jaime, teniente médico llegado del frente; sus parientes don Juan José García Baquero, capitán de Caballería, y don Mateo García Baquero; los señores presidentes de la Audiencia y delegado de Hacienda; don Ignacio Sáenz de Tejada, magistrado de la Audiencia; don Víctor Abeytua; don Juan José Alonso; don José Moraga, médico de Uruñuela, y otros parientes y amigos a los que seguía una nutridísima comitiva, en la que figuraban representaciones de todas las clases sociales de la capital, entre las que la doliente familia contaba con muy extensas amistades y una numerosa representación del pueblo de Zarratón.

A continuación y rindiendo los honores al cadáver, formó un plecteto de Infantería con banda y música; una sección de Voluntarios de Clavijo; un Requeté con su banda de música y una centuria de Falange, también con su música, cerrando la fúnebre comitiva la carroza estufa, en la que se habían colocado varias coronas de flores naturales con sentidas dedicatorias, y siguiendo a esta muchos coches de respeto. El paso de la comitiva fué presenciado por numeroso público, y llegada aquella al paso a nivel de la carretera de Burgos se hizo alto, desfilando las fuerzas ante el cadáver y despidiéndose el duelo, continuando buena parte del cortejo fúnebre hasta Zarratón, en cuyo cementerio y en el panteón de familia había de recibir cristiana sepultura el cadáver.

A la entrada del pueblo esperaban todos los vecinos, formando a la cabeza el Ayuntamiento en Corporación, entonando el Clero parroquial un solemne responso, reconstituyéndose la comitiva, en la que con aquel vecindario formaron algunas autoridades de la capital, que acompañaron al cadáver hasta su última morada. El acto constituyó una imponente manifestación de duelo.

Renovamos nuestro deseo de un descanso eterno al distinguido y valeroso capitán y participamos a la doliente familia nuestra adhesión sincera a su dolor por tan irreparable pérdida.

EL AGUINALDO DEL REQUETE

Este año la Navidad nos trae con sus emociones y sus ternuras, con su olor a romero y sus esconas infantiles, el recuerdo de cuantos lejos del padre, de la madre, de los hijos, bajo el frío y la nieve y la lluvia, luchan por España.

También ellos piensan en esa felicidad dulce e inolvidable del hogar en la noche santa, cuando todo se hace amor en la tierra y hasta los hombres se vuelven niños para acercarse más condescendientemente al Portal, entre ruidos de castañuelas y zambombas y alegres violoncicos.

Para muchos esta Navidad no tendrá la alegría de antaño; será una tristeza en el recuerdo de los que faltan.

Más si la forzada ausencia, que la guerra impone, puede separar materialmente a seres queridos, el amor y la caridad, como los brazos de la cruz juntará en un mismo anhelo a quienes no podrán celebrar reunidos la próxima Navidad.

El fervor patriótico tiene que improvisar cuanto sea necesario, para que nada falte en este día a nuestros soldados. Ellos lo dejaron todo, todo, en un buen día de julio, al decir adios a un beso a la madre, para escribir la mejor página de nuestra historia, en esta guerra santa, llena de sacrificios y de glorias.

Con objeto de llevar a los frentes, junto con nuestro recuerdo, algo que sea expresión de nuestro cariño y es-

tra gratitud las Margaritas han organizado el Aguinaldo del Requeté. Nadie dejará de contribuir a él, y a todos se os llama:

A ti, madre, que en medio de tu tristeza por la ausencia del hijo, sentirás la dicha de enviarlo al frente, para él y los que con el combate, la emoción de tu corazón maternal.

A ti, mujer, novia o hermana, que al pensar en los tuyos, llevarás a otros, que no tienen quien piense en ellos, la ilusión de tu recuerdo.

A todos, en fin, que encontraréis ahora mejor que nunca, ocasión propicia para vuestra generosidad.

Vosotros, Margaritas, aprovechad los pocos días que seitan y dad a la obra el impulso organizador que necesite, para que no haya un solo parapeto, una sola trinchera, donde no llevis la alegría de los que en retaguardía, contribuyendo a la dura labor de la primera línea, viven con el pensamiento y el corazón puesto en los que luchan.

La Navidad se acerca. ¡Pensad en el Aguinaldo del Requeté! ¡Es el recuerdo para los soldados de España!

El delegado Nacional de Prensa y Propaganda Tradicionalista,

¡ESPAÑOLES!

Los soldados están a la intemperie, nieve, frío, mucho frío!... ¡No lo olvidéis, españoles! Ellos están de día y de noche, en las trincheras desafiando la muerte, salvando nuestras creencias, nuestra Patria y nuestro honor. ¡No lo olvidéis, españoles, riojanos! Los soldados están en los frentes con mucho frío, no olvidarlo. Venta de sellos contra el frío, oficinas de la Junta Carlista de Guerra, Muro del Carmen, 8.

Asamblea local de Logroño de la Cruz Roja Española

La Asamblea Local de la Cruz Roja de esta capital ha circulado el escrito que a continuación publicamos por entender que la excitación que en él se formula supera a lo que podría ser nuestra glosa. Por supuesto prestamos y al difundir el documento sobrayamos que en otras ocasiones y en parecidos términos hemos exaltado la considerable medida en que la Cruz Roja realiza su imponente misión benéfica social. No extrañará, pues, que suscribamos las demandas que se contienen en el documento, que dice así:

«A lo largo de su existencia, la Cruz Roja Logroñesa ha venido mostrando tal preocupación por el cumplimiento de sus fines benéficos, que no se menester enumerar los prestados, pero sí se merecer destacar el Dispensario de especialidades médico-quirúrgicas, establecimiento que ha constituido para el vecindario necesitado la garantía de una asistencia adecuada y amable, en la que muchos cuentan los cuidados facultativos tienen no poca parte también las atenciones de un abnegado cuerpo de enfermeras especializadas, cuyo afecto es a las almas de los enfermos lo que el tratamiento médico a las dolencias.

Pero a cambio de tan generosa misión y de tan humanitaria conducta, la Cruz Roja—doloroso es confesarlo—no recibe el calor del vecindario pudiente con aquellos apoyos económicos que, en realidad, son aportaciones que la institución se limita a administrar. Y si para su funcionamiento normal resultan cortas las cuotas que perciben más, mucho más lo son en las circunstancias actuales, pues los servicios que hoy presta con carácter permanente excepcionado, en los gastos que irrogan, de la medida de sus modestos ingresos.

Los recordos mediante la suscripción abierta a beneficio del grupo de camilleros están agotados, y como la Cruz Roja ha de satisfacer sus atenciones con medios propios y no alcanzan para ellas aquellas de que dispone, se ve obligada a solicitar de los que son hoy sus asociados y protectores un aumento en las cuotas, y de los que no lo sean una adhesión y al hacerlo, hazlo por la mayor cantidad que se sea posible, pues al desaparecer las circunstancias actuales, quedará si lo desea reducida tu suscripción a una peseta al mes.

Esta Asamblea Provincial lo demanda en nombre de su Beneficencia. La solicita para cuantos devaladas o menesterosos reclaman sus servicios. Lo requiere en nombre de los que componen el cuerpo de Ambulancias (Camilleros), todos ellos obreros modestos que en los momentos presentes se ven obligados a abandonar sus trabajos para prestar, con carácter permanente, los propios de su humanitaria cometido y a los cuales se hace preciso retribuir, aunque sólo sea con un corto estipendio.

Por todo lo expuesto la Asamblea Provincial, muy a pesar suyo, acude a la generosidad de las personas pudientes y les dice:

«Si, como espero, sienten la Caridad envía tu donativo. De dos modos puedes hacerlo: Suscribiéndote sin ningún derecho ni obligación dentro de la misma, por una cantidad mensual; o ingresando como socio de número, con todos los derechos y obligaciones, previa aprobación de la Asamblea Central.

Decídate a llenar el Boletín adjunto. Piensa al fijarte la cuota en lo que sean tus medios, pero también en que son muchos los que de tu ayuda necesitan.

Ellos, los pobres, los que sufren y esperan, habrán de agradecerlo. Nosotros te daremos nuestro reconocimiento. Pero la mayor satisfacción te la proporcionará tu mismo porque la generosidad es el más grato placer de toda persona honrada y noble, y la caridad la más excelsa virtud de todo buen cristiano.»

Dispuesta por la Asamblea Suprema de Burgos la total anulación de cuantos carnets de asociados de la Cruz Roja

Española fueron expedidos por sus Comités o Asambleas, se hace saber a los señores socios de la institución que quedan sin efecto, y, por consiguiente, sin valor legal, cuantos carnets de asociados y documentos acreditativos como tales asociados posean que hayan sido expedidos con anterioridad al día 23 de noviembre del año actual, sea cual fuere la fecha de su inscripción.

Los señores asociados deben entregar sus carnets y demás documentos que le acrediten como socio, juntamente con dos fotos tamaño carnet, en la Presidencia de esta Asamblea Local (Oficina de don Hipólito Bergasa) a partir de hoy hasta el día 31 de enero próximo, para su canje por un carnet que le será entregado oportunamente.

Se advierte a nuestros asociados y para general conocimiento, que pasado el plazo señalado se considerarán ilegítimos los antiguos carnets, y su posesión puede dar lugar a intervención de las Autoridades, por el delito de punible su retención y el hacer uso indebido del distintivo de la Cruz Roja por personas no asociadas a la institución, aunque lo hayan sido con anterioridad.

Se recuerda a los señores asociados a la Cruz Roja la obligación y el derecho que les corresponde, como tales socios, de intervenir, con el auxilio de la Autoridad, los carnets considerados como ilegítimos, o sean todos los expedidos con fecha anterior al 23 de noviembre del año actual, y entregados, en unión del parte correspondiente, en nuestra Asamblea Local.

Donativos para las fuerzas recibidos en el Gobierno Civil

Table with 2 columns: Donor Name and Amount (Pesetas). Includes entries like Suma anterior 1.926.567'30, Ángel García Nombela 25, Joaquín Lagunilla 50, etc.

Círculo Logroñés

Relación de camas completas donadas hasta la fecha por los señores socios para ser instaladas en el mismo:

Don Hipólito Bergasa, una cama completa; don Roque Rivas, una; don Juan José Alonso, una; don Dámaso Martínez, una; don Pelayo de la Mata, diez; don Baldomero Gutiérrez, 5; don Domingo Terroba, 5; don Arcadio Alesanco, dos; don Carmelo Asensio, una; don Jacinto González, una; don José Prieto, una; don Benito Ballesteros, una; don Víctor Arnelo, una; don Eleuterio del Valle, una; don Andrés Martínez, una; don Ambrosio Ajamil, una; don Faustino Ortiz, una; don Antonio González, una; don Ciriano Perucha, una; don Jesús Cajal, una; don Pedro Martínez Moreno, una; don Rodrigo Cendra García, una; don Pablo Sáenz Montalvo, una; don Fernando Elias, una; don Domingo Sangrador, una; Hermanos Sangrador, una; Angel Gutiérrez Tapia, una; don Domingo Castellanos y don Claudio Diez, una; don Benito Garrigosa, una; don Eduardo Amalric, una; don Julio Ortiz de Lanzagorta, una; don Claudio Calvo Ariznavarreta, una; don Adrián Laya, una; don Ramón Martínez, una; don Rulo Echevarría, una; don Pedro Ramírez, una; don Alejandro Madurga, una; don Amado Sáez Larranja, una; don Francisco Arribas, una; don Vicente Ramírez, una; don Eduardo Larrea, una; don Felipe Vallejo, una; don Luis Hidalgo, una; don Emilio y don Domingo López Agós, una; don Ramón Pons, una; don Pedro Zabala, una; don Manuel Lorente, una; don Francisco Marrodán, una; don Antonio Gutiérrez Fernández Barceña, una; don Julián Ortiz de Lanzagorta, una; don Eustaquio Victoriano, una; don Joaquín Herrero de la Riva, diez; don Ladislao Montes, una; don Diego Ochagavía, una; don Jacinto Garrigosa, una; don Enrique de la Riva, 5; don Julio Díaz, una; don Gregorio Martínez de la Fuente, una; don José María Badarán, una; don Angel Sullis, una; don Vicente

Rodríguez Paterna, dos; don José María Rodríguez, una; don Eusebio... don Jacinto y don Eliseo... don Marcial Alvarez de Bullate y don Juan Sáenz, una; don Manuel Alonso, una; don Alberto Valenzuela, una; don Tomás Martínez, una; don Alfonso Torres, una; don Luis Díez de Isla, una; don José Calvera Torrente, una; don Manuel Itiguez, una; don Antonio Sáenz González, una; don Bonifacio Marín, dos; don Juan Grau, una; don Victoriano Izquierdo, una; don Agapito del Valle, una; don Angel Pozuela, una; don Valentín Fernández, un socio, señor García y señor Balda, una; don Baldomero Rodiles, una; don Eleuterio y Hermenegildo Martínez, una; don Serafín Olarte, una; don Gregorio Rubio, una; don Filiberto Arroyas, una; don Pablo Labarga García, una; don Alfredo Casado, una; don Nícomedes Rodríguez, una; don Agustín Cadarso, una.—Suman 123 camas.

CARTA ABIERTA

A MI QUERIDO AMIGO EL PRESIDENTE DEL COLEGIO DE FARMACEUTICOS

He leído con curiosidad y después con sorpresa tu artículo fecha 16 del corriente, al cual voy a contestar con la concisión que nos recomienda el director de este periódico, diciéndote:

Primero. Que la clase médica en general, que tantas pruebas está dando de sacrificio y patriotismo, no necesita ningún estímulo para cumplir con alegría los deberes profesionales por penosos que sean, siempre que redunden en beneficio de nuestra querida Patria.

Segundo. Que el verdadero patriotismo consiste en hacer callada y abnegadamente los sacrificios que sean necesarios, pero que hechos a son de bombos resultan patrióticos.

Tercero. Que nosotros los médicos nos bastamos y sobramos para gobernarnos, pues para ello tenemos nuestro Colegio Oficial, con sus Estatutos y Reglamentos, acatando y respetando siempre a las autoridades, pero no consentimos a nadie más que se mezcle en nuestros asuntos.

El presidente del Colegio de Médicos.—Manuel Navarro.

Notas militares

Servicio de plaza para el día 18 de diciembre.—Parada. Guardia de la Prisión de la Escuela Industrial, Artillería. Guardia del Cine Avenida, Requeté. Guardia de la Carcel Provincial, Infantería. Hospital Provincial, Correos y Telégrafos, Estación del Ferrocarril y Telefonos. Salida de los puentes y sentrías: Voluntarios de Clavijo. Jefe de día, teniente coronel del 12 regimiento de Artillería, don Julián Durán Salazar. Imaginaria, comandante de Caballería, don Emilio Picazo Colls.

AYUDANTES.—Se confirma en el cargo de ayudante de campo y se nombra para el mismo cargo del general jefe de la sexta división, don José López Pinto al comandante de Artillería, don José María Warleta y teniente coronel de Infantería, don José Setelo García, respectivamente.

CURSOS.—Se convoca un segundo curso de tripulantes de avión de guerra siendo 40 el número de plazas a cubrir. Para optar al mismo es necesario tener de 18 a 25 años, ser soltero y estar en posesión de algún título universitario.

Las instancias se dirigirán al excelentísimo señor general jefe del Aire (Salamanca). El plazo de admisión termina el 20 del corriente.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas

Oculista ex-alumno de las cátedras de Brindes y Pau

G. G. Baquero

Oculista Exalumno del Hospital de Valdelella

Once de Junio, 18, entre TH. 1468

Avisos y Noticias

Ayer continuamos recibiendo extensas relaciones que nos envían de los pueblos detallando los donativos entregados para el "Aguinaldo del Combatiente".

La reducción de páginas de nuestro periódico que, como a todos los de la España adherida al Movimiento Salvador, nos ha sido impuesta, nos impide complacer como quisieramos a quienes nos envían dichas relaciones y otras análogas.

Hacemos excepción de aquellas que ya habíamos comenzado con anterioridad.

Como resumen de las listas que ayer llegaron a la Redacción diremos que las cantidades recaudadas para el "Aguinaldo del Combatiente" fueron: En Villamediana, 694'75 pesetas; en San Asensio, 439'75; en Medrano, 304'25, y en Terroba de Cameros, 100.

D. AZPEITIA

General

Bretón Herreros, 5, 2.º. Teléf. 17-50

D. GAYO

Vías urinarias, Rayos X. Rayos ultravioleta.

Muro de la Mata, 10, 2.º

LANAS, GUANTES

MEDIAS SEDA, HILO, SPORT

FAJAS, BOTONES ABRIGO

Precios baratísimos

LACALZADA

Sagasta, 25 y M. de San Nicolás 97

F. ARANDA ITURRIOTZ. De la Maternidad de Madrid. ESPECIALISTA (PARTOS: Enfermedades de la mujer). Rayos X. Sol artificial (rayos ultravioleta). Rayos infrarrojos fríos. Diatermia. Corrientes de alta frecuencia y tensión. ZURBARO, 12. TELEFONO 16-12

Señora... Un buen aceite lo encontrará Vd. en Comestibles Aramayona, Herrerías, 37. Pruébelo y sus guisos quedarán condimentados a gusto del más exigente.

Los asuntos que han de someterse a resolución de la Comisión Gestora Provincial, en la sesión que celebrará el sábado, 19 del actual, a las once, son:

Comunicación del Excmo. señor Gobernador civil de la provincia participando la ampliación de esta Comisión Gestora con los vocales don Ramón Martínez García, don Vicente Rodríguez Paterna y don Hilario Amelivia Armendáriz, según propuesta aprobada por la Superioridad.

Examen, discusión y aprobación, en su caso, del presupuesto provincial que ha de regir en el año 1937 y demás asuntos con él relacionados.

Sorteo para amortizar las obligaciones de la Deuda provincial. Caja Vifcola y obligaciones hipotecarias.

V. Infante. Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Bretón Herreros, 12

BACALAO. Se han recibido de excelentes clases en Ultramarinos de RAMON MIGUEL. Gallarta, 18. Teléfono 1047

MUEBLES BARATOS ANTA. Portales, 46

C. O. N. S. GREMIO TEXTIL (ZAPATILLERÍA, LANERA, ALGODONERA Y SIMILARES). Se convoca a todos los obreros y obreras, parados y no parados del gremio Textil, a una reunión que se celebrará en el Salón del Cine Betti-Jai, el viernes, día 18, a las siete y media de la tarde.

SECCION DE ARTE DE LA MADEIRA Y CARROCIERAS. El lunes, día 21, a las siete y media de la tarde.

SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS. Se pone en conocimiento de todos los afiliados a este Sindicato, la necesidad de que entreguen en estas oficinas dos fotografías pequeñas para poder expedirles el correspondiente carnet de identidad.—La Junta Sindical.

LECTURAS LEIDAS.—Las personas que deseen cooperar a la obra de cultura y distracción de los detenidos en las cárceles, para hacerles más llevadera su situación, pueden enviar los libros, folletos, etc., ya leídos a "Nuestra Biblioteca", Cervantes, 9.

TRASPASO FARMACIA por defunción de su dueño se traspasa farmacia situada en uno de los barrios más populares de esta ciudad y contando con gran clientela. Urge el traspaso. Informarán, en LA RIOJA.

EMILIO CASAS. ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VEREREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

Para evitar equívocos debemos advertir que la causa señalada para ser vista ante la Audiencia el día 29 de los corrientes, en la que aparece procesado por el Juzgado de Haro don Francisco del Campo Sacristán, ha sido calificada provisionalmente de lesiones por imprudencia, pues resultando al ser alcanzado el que fue herido por el automóvil que conducía el procesado.

J. Aguirre Azcárate. Médico Director de la Casa de Socorro GARGANTA — NARIZ Y OIDO. ESOFAGOSCOPIA. Teléfono 1750. Horas de consulta: De 10 a 1 y 3 a 5. Bretón de los Herreros, 19, 2.º

Agua Mineral siempre fresca FARMACIA DR. PERUCHA

En la Casa de Socorro fué asistido ayer Serafín Echevarría Echevarría, de 27 años, obrero, de erosión en nariz y contusión con hematoma en región occipital, por atropello de automóvil.

Queso Manchego. A 5 PESETAS KILO. Venta en Ultramarinos finos de FRANCISCO GONZALEZ. M. Zaporta, 9 — Teléfono 10-22

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—María del Carmen Alonso González.

Defunciones.—José María García Baquero y García Baquero, de 27 años, de Zarratón; Teodoro Sáenz Martínez, de 14 meses, de Logroño; Isidro Ruiz Encudero, de 80 años, de Nalda.

Matrimonios.—Ninguno.

CONSULTORIO PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS del Dr. Martinez Ariznavarreta. Fundado por el Dr. Castroviejo. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. SALMERON, 30. LOGROÑO

El Administrador Principal de Correos de la provincia, nuestro estimado amigo don Angel Moreno, al tomar posesión del cargo nos lo participa atentamente y nos formula ofrecimientos que agradecemos mucho y respecto de los cuales quedamos en cordial reciprocidad.

Colegio Oficial de Médicos de la provincia de Logroño

Por la presente se convoca a Junta general extraordinaria a todos los Colegiados para el próximo día 23 del corriente mes y hora de las 12 de su mañana, en primera y única convocatoria, para tratar de los deberes patrióticos de los colegiados.

Dada la importancia del asunto espero la asistencia de todos los compañeros y si alguno por causas justificadas no puede acudir se servirá remitir su opinión por escrito.

Logroño, 15 de diciembre de 1936. El Presidente, NAVARRO

ECOS DE HARO

17 de diciembre
PROYECTO DE PRISION.—Con la finalidad de imprimir a nuestra ciudad mayor actividad en sus aspectos industrial, comercial y ciudadano...

Con tal motivo, recibimos ayer la gratísima visita del excelentísimo señor gobernador militar de la provincia don Ricardo Moltó...

Por la tarde, nuestros distinguidos huéspedes, visitaron algunos edificios en uno de los cuales será posiblemente instalada dicha prisión...

Si como esperamos se lleva a feliz éxito la idea, nuestra ciudad ganará considerablemente en animación y vida comercial de la que tan necesitada se encuentra...

NEUVAS DENUNCIAS.—Siguiendo el Ayuntamiento con su política de abastos iniciada hace algunos días con tan favorable resultado...

En relación con la nota que publicamos ayer respecto del industrial carbonero don Dionisio Alegria...

DEFUNCION.—A las cuatro de la tarde de ayer, fué conducido al cementerio el cadáver del oficial de la prisión de esta ciudad don Demetrio Garcia Zarza...

A sus familiares, enviamos nuestro pésame.

AGUINALDO DEL SOLDADO.—La siguiente relación de donativos con destino al "Aguinaldo del Combatiente", recibidos en las oficinas de Secretaría de este Ayuntamiento...

Suma anterior, 1.850 pesetas.—Hijos de Felipe Pérez, 150; Religiosas Franciscanas, 50; Familia Arnedo, 25; don Miguel Fernández, 15; Electra Vasco Alavesa, 100; don Francisco Jaureguibaitia, 15; don José Izazusta Beraza, 20; don Dionisio Enciso, 50; don Paulino Calatayud, 25; don Carmen Aranegui Martínez, 50; don Santos Amigo, 25; don Benigno Marey, 10; don Teodoro Tejada, 50; don Natalia Nebreda, 10; don Simón Ordoñano, 15; don Antonio Berain, 15; don Leopoldo y don Felipe Garcia, 200; donas del Colegio de "La Milagrosa", 100; don Luis Burbano, 25; don Juan y don Angel Sanjaago, 50; don Benigno Martínez Barcena, 10; don Alvaro González, 15; don Mercedes González, 10; don Mercedes Izarra, 10; maestros de la Escuela graduada de niños, 5610; don Casimiro Diaz, 25; don Francisco Llantero, 10; don Gregorio Fernández, 10; don Dionisio Alegria, 25; dona Felisa Torredillas, 25; don Florentino Córdoba, 25; "La Malborquina", 10; don José Pérez López "Los Zamoranos", 75; Bar "El Sol", 15; don Jacinto Cano, 25; Madres de la Enseñanza, 15; don Permin Sánchez, 15; don Leandro Cardenal, 25; don Prudencio F. Lacuesta, 10; don José Aragón, 10; don Juan de Pedro, 75; don Moisés Sáez, 10; Hermanas de la Casa de Caridad, 12; don Narciso Aguirre, 20; don Emilio Ochoa, 10; dona Carmen Ochoa, 10; don José María Martínez Lacuesta, 15; don Alfonso Martínez Lacuesta, 25; don Alfonso Martínez Frances, 10; don Rita Hueto, 0'50; don Gregorio Turbe, 100; don Julián Aguirre, 50; don Renovación Española, 25; don Penemina de Renovación Española, 25; dona Antonia Aguirre, 10; don Adorato Lacuesta, 10; don Recaredo de Santa María, 25; don José Beraza, 10; don Piedad Martín, 15; don Gregorio González, 10; Compañía Voluntarios del Norte de España, 50.—Suma y sigue 3.758'05 pesetas.

Y la tercera relación es: Suma anterior, 3.758'05.—Don Angel Albitz, 250; don Romualdo Galajares, 0'50; don Valentín Grandal, 10; don Mariano Pérez, 1; don Antonio Moreno, 5; dona Palmira Olmo, 1'25; dona Cesárea Apañetez, 5; don Jesús Gato, 5; don Jesús Barriaraga, 5; don José Jiménez, 2; don Bernardino Benedi, 2; don Alejandro Moral, 2; dona Polonia Catvo, 0'50; don José Rodrigo Ordovas, 25; don Martín García, 2; don Luis Angel Moros, 10; don Damaso Delibes, 10; don Zusa Berzal, 25; don Anacleto Aluarez, 10; don Raimundo León, 2; don José Luis Barresa, 1; don Arturo Garoña, 1; don Domerciano de Diego, 10; don José Forze, 10; don Rosa Barrionuevo, 25; dona Patricia Marijuán, 0'50; don Desiderio Iñiguez, 0'25; don Angel Vignri, 0'50; don Felisa Lacuesta, 0'50; don Victor López, 1; don Manuel Pérez, 4; don Eugenio Cadiñanos, 1; don Rafael Esterházy, 2; don Cipriano Uclarte, 0'50; don Juan Capellán, 0'50; don Juan Galba, 1; dona María Carro, 0'50; dona Emilia Salazar, 0'50; don Pedro Luis Barona, 1; don Ulán Rivera, 2; dona María Gómez, 0'50; don Mateo López, 0'25; don Angel Ruiz, 0'50; don Alberto Sacristán, 0'25; don Eduardo Villegas, 5; don Rafael Bellido, 5; don Amadeo Sáez de Buruaga, 5; don Fortunato Gil, 1'50; don Miguel Lanzos, 1; don Silvano Grandal, 2; don Félix Garganta, 1; don Juan Bautista Alonso, 10; don Raimundo Ariza, 15; don Saturnino Labarga, 3; don Agapito Campillo y familia, 10; don José María San Pedro, 5; don Julián Pérez, 5; viuda e hijos de Viela, 50; dona Julia Lacort, 5; don José María San Juan, 5; don Basilio Barresa, 2; don José Martínez, 0'50; "La Casilda", 15; don Conrado Alonso, 15; don Benigno Moros, 4; don Nicomedes Barenas, 2; dona Pilar Ruiz 0'50; don Victoriano Herce, 1; don Lucas Rincón, 5; don Isidro Pérez, 1; don José del Val, 10; don Hilario del Val, 10; don Silvestre Angulo, 1; don Iluminado Moreno, 25; don Mariano Gorria, 25; dona Juana Ruiz, 0'10; don Bonifacio Belmonte, 1; don Isidro Belmonte, 0'50; don Eugenio Rodríguez, 0'50; don Pedro Parones, 10; dona Obedula Campañeda, 0'50; don Mariano Diaz, 0'25; don Antonio Grande, 5; don Manuel Inchausti, 5; don Ignacio del Estal, 5.—Suma y sigue 4.300'15 ptas.

LIQUIDACION DE LA PUNCIÓN DE LA CÁMARA DEL SABADO.—El profes...

radio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad, ha tenido la atención que agradecemos, de enviarnos la liquidación del festival celebrado el sábado. De ella entresacamos los siguientes datos: Recaudado por expedición de localidades 1.214'50 pesetas; recaudado por los postulantes 143'55. Total ingresos pesetas 1.358'05. De esta cantidad son de deducir los escasos gastos que debió al altruismo y generosidad del pueblo haroense no fueron los que en realidad se originaron, por lo que los iniciadores de la fiesta benéfica, les quedan altamente reconocidos.

PARTOS

Hortensia Estrada, profesora titulada, ofrece sus servicios, Plaza Canalejas, número 13, 3.º HARO.

Madrinas de guerra

Radio Salamanca transmitió ayer una orden referente a las Madrinas de Guerra, en la que se dispone que la publicación en la Prensa de las solicitudes que hacen los militares de Madrinas de Guerra habrá de limitarse a exponer el nombre del solicitante y la unidad militar a que pertenece y la localidad de residencia, sin expresar la pequeña unidad, como compañía, sección, etc., en que están destinados, ni el lugar o posición en que se encuentran.

Los jefes de Cuerpo adoptarán las medidas necesarias para que las cartas que se dirijan hoyen rápidamente a sus respectivos destinatarios.

Del mismo modo las autoridades militares cuidarán de que en la correspondencia entre los soldados y sus madrinas no aclaren aquellos el lugar en que se hallan prestando sus servicios.

Inocencio Layas Trivez, corneta de la Guardia civil, Teruel.

Soldados José Carretero Tirado, José Gestán Renat y Fulgencio Domínguez Marín, del regimiento de Infantería de Valladolid número 20, Huesca.

Soldados Fernando Rodrigo y Pascual Rodrigo, regimiento Infantería Gerona, Pontoneros, Zaragoza.

Jesús Herrero y Ricardo Cortés, cabos de Sanidad en el Hospital Militar de Sigüenza, (Guadalajara).

Soldados Joaquín López, Maximiano Prieto, Jacinto Pedrico, Hermindo Lauros, Amaro Santiago, Felipe Ortiz, José Olivo, Hilario Barroso, Santiago Ibañez, Albino Sancho y Moisés Casado, Oficiales Militares de la Quinta División Zaragoza.

Soldados Benigno Errasti y Miguel Gómez Pinedo de la Agrupación de Pontoneros, Zaragoza.

Cabo Felipe Ruiz Gómez, Infantería número 28, Vergara (Guipúzcoa). (La preferie de su pueblo, Calahorra).

Francisco Hernández y Angel Vélez, brigada y sargento respectivamente de Aviación Militar en el Aeródromo de Gotafe.

Cabos Honorio Fontecha y Jerónimo Conso Pérez, Bailén 24, Logroño.

Guardia civil Esteban Corredera y falangistas Pablo José Antón, Juan Ruiz, Pablo Abad, Balbino Ortega, Antonio Val, Manuel Bravo, Jesús Bravo y Juan Selano, Hueldelecinca (Guadalajara).

Soldados Elias Luis Castro, de Logroño y José Angel Fernández, de Pontevedra, regimiento Infantería Aragón, 17, Zaragoza.

Sargento Paulino Calleja Maté; cabos Teodoro Riezu Echevarría y Francisco Góndaraz Mendioroz; jefe de trompetas Javier Vidaurri Ganza, soldado ed primera Ignacio Aragón Benandés, contable Julio González Garcia, Zapadores Minadores, Pamplona.

Soldados Balbino Gutiérrez, Jesús Muñoz, Honorio Serrano, Justino Pérez y Modesto Quijada, regimiento España, quinto de Ocherilla, Vitoria.

Falangistas Sebastián Martínez, Juan José López, Abel Alonso, Rufino Varea, todos de Haro, Esplinas de los Montes.

Falangista Adolfo Blanco, Soulelle (Burgos).

Sargento Elias Vera Jiménez, cabo Antonino López Hernández; soldados Gregorio Villanueva, Miguel Garcia, Francisco Trincado, José Toledo, Santos Biazquez y Angel Sarrago, todos del regimiento de Bailén, Logroño.

Sargento José Garrio, cabos Benito Armendáriz, Claudio Izquierdo, Zolfo Ozano, del batallón de Montaña, número 3, Pamplona.

Soldados Juan Pozo Pazos, Joaquín Rodríguez Masvar, Julián Rodríguez Viana, Félix Sáenz Calleja, regimiento Bailén, Logroño.

Cabo José Conde, 12 Ligeros, Logroño.

Soldado Eduardo Martín, regimiento Infantería Bailén, Logroño.

Soldados Venancio Garcia, César López, José María Martínez y Amador Maso, 12 Ligeros Artillería, Logroño.

Requetés Fidel Garcia Martínez, Modesto Rodriguez Mayoral, Nestor Tudanca Chapresto y Tomás Rodriguez Mayoral, Cuartel de Requetés, Logroño.

ALESANCO, 16. Por un cablegrama recibido hace unos días y comunicado por sus familiares, hemos sabido con alegría que el día 5 del corriente llegó con toda felicidad a Méjico donde tiene establecida su industria, un estimado hijo de esta villa, D. Primitivo Olarte, de espíritu privilegiado y dotas extraordinarias de bondad y afabilidad, caballero y cristiano. El primer objeto de su munificencia fué la iglesia donde informó su espíritu de fe católica. Regaló para ella, entre otras cosas, un juego de sacras, otro de alfombras y una preciosa custodia de plata, que fué solemnemente bendecida el día 8, fiesta de la Inmaculada, con asistencia de todo el pueblo. Debustos ya los temores, su madre María Angeles Riola y todos sus hermanos y familiares, recibieron la más expresiva demostración de afecto de todos los vecinos por el feliz viaje de su hijo y hermano. MERCADO DE VINOS.—Ya se ha dado principio al mercado de vinos nuevos, que este año son regulares, siendo su precio medio de 6'50 ptas. la cántara. Existen en la localidad unas setenta mil cántaras entre clarete y ojo-gallo, siendo su grado de once a catorce. R. Ceniceros

OCASION. Vendo balanza, medidor, estantería y molino café, Herrerías, 54, primero.

Distrito de Logroño

MEDRANO, 16

En el día de hoy, ha tenido lugar en esta villa, el funeral por el eterno descanso del alma del finado Benito Pablo Martínez Sáenz, cabo de guardias de Asalto que murió gloriosamente en el cumplimiento de su deber, cuyo acto se ha visto concurridísimo y representado por su madre, hermanos y familiares, con asistencia de las autoridades, Milicias de Falange, Requetés y vecinos en general. A su apenada esposa, hijo Benito, doña, hermanos y demás familia, le doy el muy sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Gerardo del Pozo

MUEBLES USADOS, se venden. San Bartolomé, 16, 2.º, izquierda, de 10 a 11 y de 3 a 4'30, Inocencio Sanz.

SE OFRECE señora formal, de 40 años, para coser, planchar o lavar a domicilio o en su casa; precios económicos. Razón, en LA RIOJA.

PISO. Se alquila, en 40 pesetas, en la calle Rey Pastor, número 29. Informes, en la misma casa.

TOROS SEMENTALES HOLANDESES. Se venden dos de un año y otro de 14 meses. Bernardino Sancha, Casalarreina.

APRENDIZ, algo adelantado, se necesita en la Panadería de Tudanca, San Agustín, 7.

PISOS. Se arriendan, uno en Rey Pastor, 15; otro en Vara de Rey, 40 y dos en Gonzalo de Berceo, 15. Informarán los porteros.

PISO SEGUNDO. Se arrienda en el Frontón Logroñés. Razón, en Contaduría.

PERERO. Se vende, grande y joven, propio para huerta o casa. Razón, Rz. Paterna, 28, aPnadería.

MODISTA. Cosiendo muy bien, toda clase de prendas de señoras y niños, la más económica. Batas, kimonos, a 2'50; abrigos, desde 8 pesetas. Se da lección de corte una hora al día por 10 pesetas al mes, Plaza de la Constitución, 3, segundo.

ALQUILO pisos nuevos y económicos, Paralela Vara de Rey y Muro Cervantes, Informes, Vara de Rey, 18, 4.º, iz.

SE NECESITA sirvienta de 45 a 50 años. Dirigirse a José Sampedro, en Agonillo.

VACAS. Se venden tres de leche, con sus terneras, de 10 días paridas, dos tercer parto y una segundo y tres novillas preñadas. Para tratar con Pedro Vadillo, en Sajazarra.

CAJA DE CAUDALES de ocasión, se compra. Razón, FALANGE ESPAÑO-LA, Logroño.

Pérdidas

—De un perro foxterrier, blanco y negro, sin rabo, que atende por "Bilbia". Se gratificará su entrega en Avenida de Pérez Galdós, 2, 2.º, izqda., y de no hacerlo se tomará por hurto.

INJERTOS, BARBADOS Y ARBOLES FRUTALES de todas clases, se venden. Tratar con Pedro Provado, Herre-rías, 14, 2.º, izquierda, Logroño.

PISO PRIMERO, propio para industria, sastrería, clínica dental, 10 habitaciones, con cuarto de baño. ENTRESUELO, para oficinas o escritorio, se arriendan en lo más céntrico de la población, en la calle del Mercado, número 104 y 104.

HERREDADOR FORJADOR, o herrador solo, se necesita urgente. Para informes, Rafael Olarte, en San Millán de la Cogolla.

VAGA, recién parida, superior, con su ternera, y un NOVILLO para semontal, de año y medio, vende Antonio Sáenz, carretera de Lardero, Logroño.

NODRIZAS

—Casada, de 39 años, leche de 20 días, desea criar en su casa. Para informes, dirigirse a Julián Herce, en Bergasillas.

—Casada, de 22 años, leche de 8 días, desea criar en su casa de Rabera de Cameros. Informes, Mayor, 44, Carnicería, Logroño.

HERMOSO PISO. Se alquila en Avenida Espartero, 31, 1.º, con mucha luz y sol todo el día y espléndidas vistas. Razón, Espartero, 52.

DESEO COMPRAR PISO. Avisos, Marqués de Murrieta, 33, 2.º, izquierda, Logroño.

LEÑA. Se vende de haya y roble. Informes, Miguel Sáenz, Torrecilla en Cameros.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA. Norte, 24. Tel. 1996 LOGROÑO.

CARBON VEGETAL, muy barato; grandes existencias; de encina y roble revuelto, a cinco, diez y quince céntimos kilo, llevando a granel, de tonelada en adelante, pedidos a SERRERÍA DE PECINA, en San Millán de San Zadornil, a 25 kilómetros de Miranda de Ebro.

PISO, PAJAR y CUADRA para 16 reses, se alquila en San Francisco. Informes, en Rodríguez Paterna, 7, 1.º

SE ARRIENDA PISO en 40 pesetas, en San Antón, letra A.

PISO TERCERO. En la calle Particular de Isidro Iñiguez, se alquila, Informarán, Zurbano, 11, Portería.



SASTRE. Faltan medio oficiales y aprendizas. Portales, 94 y 96, tercero.

QUANTES Y CALZETINES, se hacen económicos. Audiencia, 3, 2.º-iz. y Joaquín Costa, 12, Casas Baratas.

LEÑA de roble, rolliza y de haya rajada. Vende Donato Sáenz, en Villanueva de Cameros. Se sirve cortada para calefacción y cocinas, avisando tamaño, por camioneta completa, a precios convencionales.

BONITO NEGOCIO, se traspasa por no poderlo atender su dueño por enfermedad. Informes, LA RIOJA.

FABRICACION DE ENVASES para frutas de todas clases. Saturnino Montiel, en Arnedo. (v)

LIQUIDACION! de calzado de señora y niño Especialidad en medidas. Mayor, 137, Casa Verano

Agua Riva los Baños (Torrecilla) Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta: Almacén de VICTOR OSATE. Vara de Rey, 19. Teléfono 1032.

Maderas y Serrería

DE ANDRES VERA

Libertad, 9 Teléfono 11-40

SE OFRECE señora formal, de 40 años, para servir a señora o señor solo. Informes, Once de Junio, 9, Baulería.

CEDERIA buena habitación amueblada, con o sin derecho a cocina, a señora o señorita. Informes, Mercado, 41, segundo.

PISOS. Se arriendan 2 terceros y un primero, en Libertad, 9. Razón, 1.º, izquierda.

PISO PRIMERO. Se arrienda en Paralela de Vara de Rey, J. D. Razón, en el entresuelo.

BANDO

La Sociedad General Azucarera de España, fábrica "La Rioja", hace saber a los cultivadores, que a causa de fuerza mayor y por hallarse completamente llenos los silos de la fábrica, de acuerdo con la cláusula 11.ª del contrato, el próximo sábado, día 19 del actual, y con las operaciones del día, quedará suspendida la recepción de remolacha en su báscula de la estación de Logroño. La reapertura se avisará oportunamente. Calahorra para Logroño, a 16 de diciembre de 1936.

SE VENDE un solar en la calle de José María Adán, en Calahorra. Informará el corresponsal de LA RIOJA de dicha ciudad.

LABRADORES. En el almacén de abonos de Mateo Egué, de Fuenmayor, se dispone de grandes existencias para la venta de los siguientes abonos: SUPERFOSFATO DE CAL, AMONIACO y NITRA

CAJA GENERAL DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE ZARAGOZA. INSTITUCION BENEFICO-SOCIAL FUNDADA EN 1870

OFICINAS CENTRALES EN ZARAGOZA: San Jorge, 8 — San Andrés, 14 y Armas, 30

OPERACIONES DE AHORRO QUE REALIZA. Imposiciones anuales, al 3'50 por 100. Imposiciones semestrales, al 3 por 100. Libretas ordinarias, a la vista, al 2'50 por 100. Libretas al portador (cuentas corrientes) al 1'25 por 100. SU CURSAL EN LOGROÑO: REPUBLICA, 16 (PORTALES)

TALLERES ISIDRO JOVER LOGROÑO. TELÉFONO 1387. C. VILLAMEDIANA. Cilindros, Amasadoras, Hornos. lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.

RECTIFICACION DE ALCOHOLES VINICOS. Los mejores alcoholes de vino, aguardientes, anisados y liciores. PRECIOS ECONOMICOS. Compro vinos defectuosos, sobre esta fábrica o en bodega. VENDO LADRILLO Y TEJA SUPERIOR A 8 PTAS. EL 100. JUAN G. MELON. -- ALESON

LABRADORES. Nadie debe quejarse de sembrar sin abono por no haber en el mercado.--Tenemos grandes existencias de, Superfosfato de Cal, Cloruro de Potasa, Sulfato de Amoniac y Abonos compuestos. Los sacos en buen estado que se nos devuelvan, los pagaremos a una peseta cada uno de 100 kg. y a cincuenta céntimos los de 50 kg. DE MIGUEL HERMANOS S. L.--Logroño. Zurbano, número 9.--Teléfono 1767

Vigilad todos el espionaje enemigo y denunciad a los traidores

LA RIOJA

ORDEN AUTORIDAD JERARQUIA

El "derrotista"

Ya ha hecho su aparición entre nosotros el "derrotista". El fétido aliento de su antipática viscosa...

llar de Torre, Angel Villar Martínez; 195; Cervera de R. A., Andrés Segma...

ENTRENA, 1936.—José María García Ruidíz, estaba pendiente de clasificación...

De la Alcaldía

El alcalde accidental don Enrique Amelvia ordena ayer la publicación de un bando...

El señor alcalde encareció de todos aquellos a quienes afecte el cumplimiento de dicha disposición...

Real Academia Militar de Requetés

El jefe delegado de la Comisión Tradicionalista don Manuel Fal Conde ha publicado un decreto...

PRIMERA CONVOCATORIA PARA EL CURSO DE OFICIALES

Las instancias se dirigirán a su director, acompañadas de los documentos...

EXAMENES DE LOS ACTUALES OFICIALES

Con objeto de que todos los Oficiales de Requetés procedan de la Academia...

ADMISION DE ALUMNOS

Podrán presentar instancias solicitando el ingreso en la Academia...

CONDICIONES REGLAMENTARIAS DE ALUMNOS

Para los que estén en campaña.—Con arreglo a lo dispuesto en el capítulo IV...

El aguinaldo del combatiente LA RECAUDACION EN ESTA CAPITAL

Relación nominal de donantes que hicieron la entrega en las entidades que a continuación se mencionan...

Escuela Normal del Magisterio Primario de Logroño.—Doña J. Victoria García...

Entregas en el Banco Central.—Eusebio Sanchoán 25; Feliciano Ibarraza 5...

Entregas en el Banco Español de Crédito.—Nifos Rafaelito Rodríguez Agudá...

Entregas en el Banco Hispano Americano.—Domingo Ochoa Laramberri 15; Jesús Caligal Gutiérrez 50...

Entregas en el Banco de Bilbao.—Santiago Zulueta Méndiz 10; Francisco Toledo 5...

Entregas en la Caja General de Ahorros y Monte de Piedad de Zaragoza.—Eduardo M. Carreira 10...

Entregas en la Banca de Juan Palacios.—Gregorio Aragón 10; Guillermo Trápaga 10...

Entregas en la Banca de Hijos de S. Ulargui.—Viuda e hijos de E. Hjelmo 25...

Entregas en la Banca de Amalia Casteros.—Concepción Ruiz de Gopegui 10...

Entregas en la Banca de Herrero Riva y Compañía.—Luis Martínez Sáez 10...

o J. F. H. C. 2; José Mozos Vega 10; Esperanza Moneo Zuazo 25...

Entre los donativos recibidos en la Depositoria del excelentísimo Ayuntamiento...

Marino Sáinz Barrasa, Jesús Ortigosa Merino y Francisco Martínez Hernández...

La Causa tres veces santa que ellos murieron defendiendo...

La Comunidad Tradicionalista, vive rogamos de mártires...

La Causa tres veces santa que ellos murieron defendiendo...

Los buenos españoles deben pertenecer a ella.

Jacinto Escudero Directivo de la Junta Suprema y Presidente Provincial...

Para las Fuerzas Relección de las prendas de abrigo recibidas ayer en la Jefatura de los Servicios de Intendencia...

Renovación Española JUNTA DE GUERRA ESPAÑOL!

El está en edad y condiciones de empuñar las armas...

¡Valientes Carlistas! Que vuestro heroísmo...

Viva España, Viva España y Viva siempre España.

Logroño, 18 de diciembre de 1936. El Delegado Provincial de Requetés

Santo Domingo

17 de diciembre. Sobre las seis y media de la mañana...

Después de aquella noche Daniel Cuadro...

La noche anterior no dió Jesús señal alguna de anomalía...

Hemos tenido noticias de que nuestro distinguido y estimado paisano don Juan Bautista de Tejada...

Es digno de hacer público el patriótico deseo de los veinticuatro enfermos del Hospital de esta ciudad...

Del Ayuntamiento

SESION DE LA PERMANENTE Con asistencia de los concejales señores Del Valle, Amigo, Lasanta y Ramirez...

ORDEN DEL DIA DE ESTADISTICA.—Se concedió la veintidós en términos legales...

DE BENEFICENCIA Y SANIDAD.—Se conceden los servicios gratuitos de la Gota de Leche...

DE POLICIA URBANA.—Presentada denuncia por el señor inspector de Obras municipales...

CONCEJAL DE SEMANA.—Es designado don José María Medard...

LISTA DE JORNALES.—Se aprueba la correspondiente a la semana anterior...

El señor secretario da lectura a un oficio del Excmo. señor Gobernador civil...

Se acuerda estudiar la posibilidad de declarar la utilidad pública del Solar de Covarrubias...

El concejal señor Del Valle manifiesta que, examinados los títulos...

Se acuerda adquirir 75 ejemplares de la obra "La Unidad Nacional"...

DE RADIODIFUSION Radio Rioja. A las 13: "La Revoltosa"...

A las 13: "La Revoltosa", Chapí; "La vida alegre", Lehar...

A las 21:30: Música variada; "Guaracha", Díaz; "San Juanina de Guaracha"...

Nota.—Los donativos siguen recibiendo en las Oficinas de la Comisión Carlista de Guerra...

COMISARIA CARLISTA DE GUERRA DELEGACION DE INTENDENCIA DEL REQUETÉ

Relación de donativos recibidos para los requetés que se hallan en el frente y para el Hospital de Requetés de Nuestra Señora de Valvanera de esta capital

Don José María Barrio, 2 botas conserva.—Doña Sofía Ojeda (Bar Cantábrico)...

Don José María Barrio, 2 botas conserva.—Doña Sofía Ojeda (Bar Cantábrico)...

Don José María Barrio, 2 botas conserva.—Doña Sofía Ojeda (Bar Cantábrico)...

Don José María Barrio, 2 botas conserva.—Doña Sofía Ojeda (Bar Cantábrico)...

Don José María Barrio, 2 botas conserva.—Doña Sofía Ojeda (Bar Cantábrico)...

Don José María Barrio, 2 botas conserva.—Doña Sofía Ojeda (Bar Cantábrico)...

Don José María Barrio, 2 botas conserva.—Doña Sofía Ojeda (Bar Cantábrico)...

Del Ayuntamiento

SESION DE LA PERMANENTE Con asistencia de los concejales señores Del Valle, Amigo, Lasanta y Ramirez...

ORDEN DEL DIA DE ESTADISTICA.—Se concedió la veintidós en términos legales...

DE BENEFICENCIA Y SANIDAD.—Se conceden los servicios gratuitos de la Gota de Leche...

DE POLICIA URBANA.—Presentada denuncia por el señor inspector de Obras municipales...

CONCEJAL DE SEMANA.—Es designado don José María Medard...

LISTA DE JORNALES.—Se aprueba la correspondiente a la semana anterior...

El señor secretario da lectura a un oficio del Excmo. señor Gobernador civil...

Se acuerda estudiar la posibilidad de declarar la utilidad pública del Solar de Covarrubias...

El concejal señor Del Valle manifiesta que, examinados los títulos...

Se acuerda adquirir 75 ejemplares de la obra "La Unidad Nacional"...

DE RADIODIFUSION Radio Rioja. A las 13: "La Revoltosa"...

A las 13: "La Revoltosa", Chapí; "La vida alegre", Lehar...

A las 21:30: Música variada; "Guaracha", Díaz; "San Juanina de Guaracha"...

Nota.—Los donativos siguen recibiendo en las Oficinas de la Comisión Carlista de Guerra...

COMISARIA CARLISTA DE GUERRA DELEGACION DE INTENDENCIA DEL REQUETÉ

Relación de donativos recibidos para los requetés que se hallan en el frente y para el Hospital de Requetés de Nuestra Señora de Valvanera de esta capital

Don José María Barrio, 2 botas conserva.—Doña Sofía Ojeda (Bar Cantábrico)...

Don José María Barrio, 2 botas conserva.—Doña Sofía Ojeda (Bar Cantábrico)...

Don José María Barrio, 2 botas conserva.—Doña Sofía Ojeda (Bar Cantábrico)...

Don José María Barrio, 2 botas conserva.—Doña Sofía Ojeda (Bar Cantábrico)...

Don José María Barrio, 2 botas conserva.—Doña Sofía Ojeda (Bar Cantábrico)...

Don José María Barrio, 2 botas conserva.—Doña Sofía Ojeda (Bar Cantábrico)...

Don José María Barrio, 2 botas conserva.—Doña Sofía Ojeda (Bar Cantábrico)...

Vertical text on the right edge of the page, likely from an adjacent page or a scanning artifact.